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V.
Az emberiség fejlődési történetében azt 

látjuk, hogy a javak termelését követte 
azoknak kicserélése, a mi a gazdasági élet 
első korszakaiban nehéz akadályokba titleö 
zott. Az emberi ész csak lassan tudta leküz 
dem az idő — távolság — és tömegbe!i 
akadályokat. A földterület számtalan apró, 
nagyon kis átmérőjű körökre, fogyasztási (is 
termelési területekre oszlott, melyek között 
semminemű érintkezés nem volt, sem szellemi 
sem gazdasági téren, bt melyeken belül a 
termelési javak kicserélése a forgalomnak 
legelemibb eszközei vei történt. Úgy szólva 
cgv egy önálló vámterületet képezett ilyen 
kör !

A forgalom, a kereskedelem, a terme­
lési javaknak nagyobb mértékű kicserélése, 

csak lassan fejlődött ki. A hogy a tok 
nik a számos vívmány nyal lépett az emberiség 
elé, - az emberiség az <"> gazdasági tevé­
kenységeiben érvényesíteni iparkodott, élni 
akart ezekkel a vívmányokkal. A kis átmé- 

ijii körök középpontjai eltolódlak, a terme 
,-s fogyasztási területek tokról-tokra na 

\ Adódtak A vasilt, a hajó a táviró, a 
■ id", on dsii - és ••imvgbeh le-

• tétlenségeket megszüntették
Az egyes termelési területek, melyek 

mnagukbnn állottak, bekapcsolódtuk a 
niláy forgalom körébe!

Az (dső gőzhajó, a melyik a múlt iszá- 
ad első éveiben indult el Amerikából és 26 

nap alatt ért el Liverpoolba, gazdasági össze­
köttetésbe hozta Európát Amerikával, Ste­
phenson gőzkocsijai, melyek ma a tökéletese­
désnek modern formáiban szelik keresztül, 
kasul a szárazföldeket, a villamos energiából 
táplálkozó táviró, mely több ezer mérföldet 
tilt be egy másodperc/, alatt, az össze vissza 
kanyargó müutak, a merész építkezésű vas­
kóink, a tűnnélek, mind mind csak azt

szolgálják s szolgálni fogják időtlen időkig, 
bogy a népek millióit szellemi és gazdasági 
összeköttetésbe hozzák.

A termelési javak kicserélése a forga­
lom, a kereskedelem, a gazdasági élet szer­
vezetében egy igen fontos szerv. A keres­
kedelem eszközei a természettudományok 
uiumúnyai!

íme ! Mikor az emberiség javakat ter­
mel, a mikor termelési javait kicseréli, szil­
vái egész gazdasági élete, annak egész szer­
vezete a természettudományok elvein épült ki.

Mi lett a termelési javak kicserélései­
nek egyenes következménye V

A verseny! Az egyes termelési teriile 
töknek egymás közötti versenye! A föld 
nagyon természetes, nem fejtett ki mindé 
nütt egyforma erőhatásokat; voltak a termelési 
területeknek gazdagon és kevésbé gazdagon 
termő részei. Voltak szénben gazdag és 
szénben szegény országok, — aranyban, 
ezüstben, vas érezekben szegény és gazdag 
földterületek — a gazdag búimmal sovány 
homok, vagy épen terméketlen kővidék vál­
takozott, voltak a kultúrára alkalmas és ke­
vésbé alkalmas földterületek.

De maga az emberiség sem fejtett ki 
mindenütt egyforma gazdasági tevékenységet. 
Ügyes földteriiDtfknek termelői rövid időn 
bellii oly n hatalmas és iwryaványu gazdasági 
tmvkeny,-Ólm t. javak előállításában olyan 
nagyarányú munkásságot voltak képesek ki­
fejteni, a mire szomszéd népek és nemzetek 
csak egy évszázad múlva tudtak vergődni. 
A/, erősebb és fejlődöttebb gazdasági szerve­
zettel kiró népek uralták a szomszédos fo­
gyasztási területeket és versenyt csináltak az 
egy-egy színvonalon álló gazdasági hatal­
maknak.

Az erősebb, a kifejlődőitek!) gazdasági 
szervezet, a melynek vérkeringéséből élt a 
nemzet, örvendett jólétnek a társadalom, 
kérlelhetetlenül elnyomni igyekezett a gyen­
gébbet és beleolvasztani a saját szervezeté­
nek közösségébe I Simán és lassan, mint

a bogy a természetben mindennemű fejlődés 
és átalakulás megy végbe. Kérlelhetlen lo­
gikával, m'nt a hogy a természetben minden 
kis tömeg gravi tál ni kénytelen a nagy, a ha­
talmas felé, a tökéletlen a tökéletes felé !

A verseny, az élet halálharez, melyben 
szomszédos népek és nemzetek egymással 
szemben állottak, megteremtett egy fontos 
gazdasági fogalmat: a oúm sorompót! Ez 
az intézmény kettévágta a termelési javak 
kicseréléseinek egyenes és szabad útját. 
Az egyes termelési területek visszaesnek 
a fejlődésnek abba a korszakába, a mi­
kor a javak szabad kicserélésének utjai 
és módjai műszaki akadályokba ütköztek. 
Hiába van meg p. o. kitűnő összeköttetésünk 
Németországgal, hiába a magyar lónak, a 
magyar ökörnek, sertésnek nagy hire Német­
országban, odairányuló exportunkat megaka­
dályozzák azok a magas vámtételek, me­
lyekkel Németország velünk szemben a leg­
újabb szerződés értelmében él.

Egy jól megtervezett és jól megépített 
zsilip bizonyos mennyiségű viz nyomásának 
mindig ellent tud állani. De ha a mennyiség 
nagyobbodik, a zsilipet meg kell nyitni, a 
fölöslegnek le kell folynia, ennek útját állani 
nem lehet!

Ilyen zsilipekhez hasonlíthatom az egyes 
termelési területek között felállított vám so­
rom pék at, a melyekkel biztosan, határozott 
számítással ármentesithetünk bizonyos fo­
gyasztási vagy termelési területeket.

Tisztában álíunk Magyarországnak, mint 
termelési és fogyasztási területnek, gazdasági 
mibenlétével! Ez a terület mind talaját, mind 
geograpináját illetőleg, kultúrára igen alkal­
mas földterület. Produkál is ez a nemzet 
egyes ágakban olyan dolgokat, amelyek 
messze földön fel nem találhatók. A magyar 
búza versenyen ki vili áll, a tokaji bor vi­
lághírű ! Örök szégyenük, hogy ezzel meg­
elégedtünk és többre nem törekedtünk !

Mert a mikor századokon át csak bú­
zát termeltünk, nem vettük, nem tudtuk

TÁR CZ A.
Thali) Kálmánhoz.

Őrei/ kuruez társunk, hozzád szál uz elírt:,
1 éged dicsőítitek ifink és vének.
t.n is kuruez vagyok, pedit/ a javából.
Abból az igazi, ős kuruez fajúiból.
Ili lakom lüilesdcil, a „Caontbcgy" tövében.
Ilid a magyar napja vala lemenőben.
Mikor Korvin hadát szétverte az állok,
Ó/i, lUayyar, mért vágott egymásra szabjátok 
Itt van az ős „barcz hegy'* zőhliit a fá rajta.
Itt hangzott hajdanán Itajla kuruez ' Rajta ■ 
liéri llulogh Áilám vágta a nemetet, 
Kthurenberg bús hinta megverve szeledéit 
Kuruez Thaly Kálmán, mentét Rodostóba, 
Üzent hamvakat tettél díszes koporsókba, 
llazn hoztad őket a hazai földbe.
Hogy itt legyen nyugtuk csendes pihenőbe 
Te is hallgattad ott tenger mormolásút, 
Márványlenger partján őszi szel zúgását,
Ott lát tud lélekben azt a szé/i csillagot,
• 1 inéig /.ágaiig felüt Mikesre csillogott,
Rákóczit, Thökölyt haza hoztad nékiink, 
kegy áhtna általunk, ős kuruc: vezérünk, 
Jutalmul teneked im fogadást adunk

Kuruczok voltunk és kuruezok maradunk ! . .
KAlmás dr/.sö.

Olasz uli emlékek.
Irta Dr. Lévai Dezső.

A magyarbarát olasz.

A római Ibiiét Victoria vagy Quirinal 
10—12 lirás és am mellett olajos ebédje után 
minden nap olyasféle hangulat vett rajtam 
erőt, hogy minden olaszt olajban szerettem 
volna megsütni De ahhoz a procedúrához is 
csalt harmadrendű sesam-olajat használtain 
volna A szállodák konyhája amilyen drága 
volt, éppen olyan rossz is volt. Mikor az 
ebéd ideje jött, akkor úgy erszényem, mint 
mélyen tisztelt gyomrom előtt mély sajnála- 
latomnak adtam mindig kifejezést s egyúttal 
mindennap clcsodálkoztam, hogy lehet ilyen 
rosszul főzni és azt ilyen méregdrágán an 
nnk a jámbor idegennek beadni.

De milyen nagy lett az örömöm, mi 
kor egy szép napon (sajnos, hogy már csak 
elutazásom előtt egy nappal) a Corso t’n- 
brrto-n egy elegáns vendéglőt pillantok 
meg, rajta óriási nagy fehér hetükkel : Ma- 
gipír konyha. naponta székelygulyás és 
töltött káposzta.

_ No ez kell a magyarnak — gon-
«loliim — de nem ám parinezán meg olaj­
bogyó.

Természetes, hogy ide tértem be ebédre. 
A főztje is jó volt, a számlája is mérsékelt. 
Négy lírát fizettem az egész com me il taut 
magyaros ebédért. Mikor asztalomnál felál­
lók, hogy távozzam, az étterem egyik sarok­
asztalánál egy öreg tálján ni' gemelve Gari­
baldi kalapját lelkesen téléin kiáltja : „ Evviva 
Kossuth, evviva !“

Meglepetten néztem a lelkes magyar­
barát felé, ki guarto ja utolsó kortyát ürité. 
A vendéglős, egy kis gömbölyű, fekete olasz, 

’ telein sietve töredezett magyarsággal ma- 
I gyarázgatta. :

— Ki rém szépén enyem restauration 
van csupa ungharese testvér. Eu is mondja 
mimi g: iljen magyar, evviva Kossuth !

Es udvariasan hajlongott a magyarba­
rátságból élő kis olasz padrone.

Egy modern sekn-styi f.

Rómában a Szt.-Péter-templomon kivid 
kétségtelenül a /az/e/Wi-templom az, mely 
a legtöbb nevezetességgel s történelmi em 
lékkel dicsekedhetik. Nem is mulasztja el 
annak megszemlélését egy idegen sem. A 
sekrestyés azután, ki a kiváncsi idegent a 
templomban kalauzolja, természetesen kellő 
borravaló reményében, szinte sablonos egy­
hangúsággal (hányszor teszi ő ezt egy nap U 
ledarálja, hogy ezt a templomot I. Sylvester 
pápa építtette a Luteran-családnak ajándé-
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észrevenni, hogy egy kifejlett gazdasági élet- 
lioz még más is kell. Körülöttünk fejlődött 
mindenütt az egyes termelési területek gaz­
dasági élete, csak a miénk stagnált az evo­
lutional«: kezdetleges stádiumában ! El gyen­
gültünk, leszegényedtünk és bekapcsolódva 
élünk egy szomszédos terület gazdasági kö­
zösségében !

Ki gondolt volna valaki komolyan csak 
egy évtizeddel ezelőtt is a ixímsorompóru, 
mely felállítandó a monarkia két állama kö­
zött. Nem látták, csak kevesen, hogy a mi­
kor Ausztria tökéletesebb formájú ipari 
czikkeivel az országot ellátta, akkor ez a 
folyamat nem volt egyéb, mint egy ki fej - 
lődüttebb, hatalmasabb gazdasági szervezet­
nek erőkihatása a gyengébb felé !

Ma már nem vitatkozunk a vámsorompó 
felállításának szükségessége fölött ! fele va­
gyunk bajjal mindenfelől, tisztázatlan, for­
rongó szocziális kérdésekkel, lassan e.lvér- 
ziink a kivándorlásban! Horniét minden baj V 
Elh inyagolt gazdasági életünk szervezetlen 
ségében.

1917 év után lesz már vámsorompónk 
is! (Sok küzdelem lesz még odáig! - A 
szerit.) így épül ki, igy lesz teljessé gazda 
sági életünk szervezete.

Folytatjuk.

Bortermelők — boriigy nökük.
A két héttel ezelőtt, fenti ezimmel írott 

vezérczikkiink bizonyos érdekkörök tetszését 
nem vívta ki. Most látszik csak: csontig 
metszett, mint az operatőr kése, amely fe­
kélybe mélyed. A mérges seb vagdalgatása 
bizony nem kellemes foglalkozás, nem teszi 
tisztává a kést sem, de az orvos megmossa 
szerszámát, azután a kezét és várja a beteg 
testrész gyógyulását.

Ezt tesszük mi. Talán kevés ludassal, 
de becsületes szándékkal vállalkoztunk e 
lap szerkesztésére Személyeskedés, elfogult­
ság, rosszakarat sohasem vezetett, de viszont 
senki sem foghatja ránk. hogy elbújtunk a 
kényesebb kérdések feszegetésétől s hogy a 
társadalmi élet óriási botanikus kertjében fé 
lénkén visszariadtunk volna a ,,nebánts virá 
gok,“ ,,mimóza pudicák" érzékenységétől, 
azaz, hogy azok érintésének következnie 
nyeitől.

Most sem hátrálunk meg tehát (ronda

Béla ur berzenkedő pennájától, amely ele 
egyébként, mint köszönettel konstatáljuk, kol­
légánk, a Tolnavármegye is leeresztette a 
„Nyilttér" tiltakozó sorompóját. Valóban ok 
kora fennhéjázás, önhittség, sokat akarástól 
puffá do zó gőg, mások véleményének heszá- 
mithatlan lekicsinylése, csakugyan műn tart 
hat reá számot, hogy felelős szerkesztő — 
feleljen érette.

Mit is akar tehát voltaképpen Gonda 
ur V Először is kiknek a védelmére öltötte 
fel dón Quijotte elInjigáit rozsdás fegyverét'{ 
Mi tiszteletet adtunk a kivételeknek, nem 
általánosítottunk, eszünk ágában sem volt a 
csakugyan nélkülözhetetlen „ügynöki kar“ 
lisztesebb elemeit lekicsinyelni, megvádolni,

! de igen is, nem törődve vele, hogy mibe 
; nyúlunk, tiltakozni akartunk a Gonda ur 

által is „megnyirbálandó kinövések“ ellen 
s a mint pár évvel ezelőtt egyik laptársunk 
is megcselekedte - tőlünk telhetőle,g védel­
mezni kívántuk bortermelőinknek fájdalom, 
nagyon is védelemre szorult érdekeit.

De térjünk át a dologra.
Megczát'olta e vájjon ön egyetlen egy 

ténybeli állításunkat? így itt volt-e akkor, 
tudja-e ön, hogy a régebbi időben nem volt-e 
bizonyos előzetes megállapodás az ügynökök 
között, bogv a bőrárukban eddig megyünk 
és nem tovább. Lehet, hogy a „kartell“ 
„borlimitneió“ erősebb kifjezés a bor­
termelőkre ekként gvak vrolt szelíd nyo­
más kifejezésére, de hogy igy volt, nagyon 
sokan tudják Szekszárd in, bizonvit.mi teles­
leges. < Lak hogy akkor a tekintélyesebb ügy­
nökök éltek, de másokat is élni hagytak.
I lenem igy van-e az vájjon ma? úgy e, hogy 
nincsen igv y! Beismerjük mi a ma működő 
ügynökök nehezebb helyzetét, mert mindenki 
az olcsó portéka után tilt és kapkod, de az 
ön által is elismert „kinövés“ bibircsója 
sokkal nagyobb, mintsem hogy egyszerűen 
csak szépségűiba szamba m nme Nem 
elég arra egy egyszerit kis tapasz — tüzes 
vas, kés kell már neki. így például meg tud ja-e 
ön czátolni azt az állításunkat, hogy „egyes 
borkereskedők dicsekedve mutog ttjuk az 
innen kapott sürgönyöket s üzleti leveleket, 
amelyekben az olcsóbbnál olcsóbb ajánlatok­
kal valósággal megostromolják őket ?“ Ta­
lán hasznára van ez az egymás hátán ke­
resztül való tülekedés bortermelésünknek ? 
Minket bizonyos tekintetben szavunk köt, 
hogy részletekkel bizonyítsunk ; de kérdez­

zük : jó lélekkel esküt lehel-e ön arra, hogy 
az idén is nem jött egyes helyekről bizal- 

j más utasítás egyesekhez, hogy a bőrárukat 
le kell nyomni ? Nagyon lekötelezne tisz­
telt Gonda ur, ha felsorolná azoknak a bor 
termelőknek a nevet, akik boraikat lif/y- 
IIöld közvetítéssel Ifi forintnál drágábban 
adták el V Vajmi kevesen lehetnek azok, 
holott a kik nem ügynöki közvetítéssel sze 
rezlék be bor szükségletüket, elmentek Ili 
forinttól egész 2d forintig. S mi ennek az 
oka V Nem az, hogy önök talán előzetesen 
kartolt kötöttek, de az, hogy az itt lábra 
kapott eyészséylelen versengés, etjymásra 
Hezitálás miatt a borütjynökök leylisz- 
lesebbjei is kénytelenek aszni a: árral s iyy a 
vevők vásárlási kedvét nem a bor jósáyá 
mik kiemelésével, mint inkább a: árnak mi­
nimumra lepréselésével /'okozzák, itt van 
tehát az a bizonyos ék a bortermelője és 
az ügynökök — ön által közösnek nevezett 
—- érdekei között.

Ezek után azt kérdjük : nem joggal 
irhattuk-c azt, hogy Szekszárdim a boritgv- 
nükük is okai részben a borárak ha 
tivatlás inak ? Mert hogy nem egyedül 
bennük kerestük és találtuk meg a hibát, 
azt olvasni tudó ember abból az inkriminált 
csikkből i< észrevehette Tisztelt Gonda ur 
ne tartson tehát nekünk közgazdaság! szak­
előadást a borárak alakulásának elméleti 
okairól; az ön által gombostűre szedett sta­
tisztikai „közhelyek “ legfeljebb csak illeg 
erősítenek abban a szomorú tapasztalaton - 
alapuló meggyőződésünkben, hogy a szek­
szárdi borárak kialakulására nagyon csekély 
befolyása van a külföldi borpiaez konstellá 
czióin.uk, de annál jobban befolyásolják azt 
helyi, speczialis körülmények. IIa az ön ál­
lítása lenne az igaz, akkor épp m ugv érté­
kesíthetnénk borainkat, mint más hozzánk 
hasonló borvidék, de mert nem igy van, vi­
lágos, hogy más bibéje is vau a dolognak. 
Igenis van. Mert ne szenvedjünk nagvzási 
mániában, ne sokat emlegessük az európai 
borpiaezot. Kivesztettük azt a régi értelem 
ben egészen. Lát itt most borkereskedőt Ber­
linből, Prágából, vagy még csak Bécsből is. 
Mért maradoztak el azok a kereskedők ? 
Rossza bak talán boraink, mint a régi jó vi 
hígban ? Bizonyéira, de másutt sem különbek 
s tula szórványosabban még is csak eljutnak 
a n.Hgyobh borvásárlók ? Megmondjuk az el­
maradás okát is! Nagyon jól emlékszünk reá

kozott palotából s azóta is minden pápa épí­
tett és bővített rajta s hogy inai alakját 
szép loggiájával, melyből azelőtt a pápa 
évente áldást szokott osztogatni, tulajdonké­
pen csak a XV. században nyerte. Kimondja, 
hogy üt ajtaja közül a szélső jobb: a Porta 
Santa ma befalazva áll, hogy csak a jubi­
leumi években nyittassák ki. Megmutatja a 
templom fő nevezetességét, a főoltárt, me­
lyen csak a pápa vagy annak direkt meg­
bízott helyettese misézhet s a főoltár alatt a 
mensa-t, egy kis tuasztalkát, melyet a ha­
gyomány szerint Szt. Péter használt oltár­
nak. Továbbá a máltai lovagoktól elvett sa 
racen-zászlókat, majd a drágakövekkel ki­
rakott keresztet stb.

En folyton kérdeztem (mert e tem­
plom belső berendezéséről és múltjáról már 
sokat olvastam), s a sekrestyés nem unta 
meg a felelgetést. Sőt látva az én minden 
aprólékos részletre kiterjedő érdeklődésemet, 
hihetetlen és soha meg nem történt dolgo 
kát hazudozott össze úgy, hogy nem állhat­
tam meg, hogy oda ne szóljak hozzá :

— Ugyan, ugyan, hogy lehet két lí­
ráért ennyi valótlanságot összehordani . . .

Mire az élelmes sekrestyés ravasz mo­
soly lyal csak ennyit felelt :

Hát signore, azt hiszi, hogy az 
igazmondásból ma már meg lehet élni . . .

Talpraesett válaszáért megkorholtam s 
hogy korholásom ne fájjon neki annyira, 
meg egy lira kiilönjutalómban is részesítet­
tem

A s/OVíiilliKta.

Kómában egy fürdőt is meg akarván 
szemlelni, kora reggel a szállodámhoz közel 
eső Hatjai Bernini felé tartottam. A Parsa 
es a \ in del Babuino sarkán egy roppant 
bőbeszédű és ügyes kezű czipötisztitót pillan­
tottam meg En is megálltam előtte s ki­
mondhatatlan sebességű keféje alá bocsátot­
tam a czipóimet. Hogy szóba is álltam vele, 
természetes. Érdeklődtem mestersége s jőve 
dehne iránt. Kezének mesés gyorsaságát 
nyelve messze túlszárnyalta. Iszonyúan figyel­
nem kellett, bogy megértsem. Kiejtésemről, 
magától értetődik, rögtön észrevette, hogy 
nem benszülüttei van dolga s ez még közlé­
kenyebbé tette Kgy szuszra elmondta, hogy 
az örök városban túlsók már a ezipőtisztitó, 
de azért mind megél tisztességesen e> sok­
kal becsületesebben, mint a nagy urak kik­
nek a \i a \ azionale-n palotáik vannak. 
Itt aztán lehordta a papokat, a herczegeket, 
a kormányt s az egész muniezipiumot. Hogy 
e szegény ember alig élhet meg, hogv a 
nagyok kiveszik a szegény ember szájából a 
falatot K közben családjáról is megemlékv 
zett. Két felnőtt fia van. Az egyiknek egy

jó forgalmú tnűtoria-ja van, melyet okvet' 
len felkeressek ám, mert egész Rómában 
nem lehet oly jói étkezni, mint az ő fiánál, 
kit nem azét dicsér mert a ti a. A másik 
meg a Palazza (hlesealela-nak portása; 
az is megkeres évente .'>000 lírát, de ő mint 
szegény, de becsületes ezipőtisztitó, aki kora 
reggeltől egész délig ott ügy el eg az uteza 
sarkon, csak 2Ö00 IÍróit keres ... De azért 
le a tökevei és a nagv urakkal, akik csak 
a szegény, de becsületes munkás vérét szi- 
polvozzák ki... Éljen a szoczializmus ! . . .

Mikor aztán munkájával elkészült s 
éti .*>0 Iliiért nyomtam a markába, leemelte 
szel e> kari májú kalapját es alázatosan meg 
köszönve odaszólt:

Signore, a Ham. Luiiji Manalto 
trattoriájáról a Via P.ondotli-n meg ne fe­
ledkezzék ám . . . Különben non io detto 
nulla ! I Nem mondtam semmit!)

A fcgit-lsil.'ti kalauz.

Mikor a velenezei Piazza loggiái alatt 
a (íO/Ho/tt-szinház esti előadásához való je­
gyet megváltottam, mát tudtam, hogy a szín­
ház a Merceria-n húzódik meg szerényen. 
De azért mintegy ösztönszerüleg is odaszói 
lók egy az őszi meleg napsugár! úgy isten­
igazában élvező kis olasz sihederhez :

Dove la Tlieatro (toldani?
Amire a napbarnitotta rokonszenve

rolin
P síeli az ét rá gyat ét a teatartljrt, meiezQe- 
trti a kSHIttéat, váladékai, tjjeél izzadtat

TLiduböíbystiyek, hurutok, szamár- 
Köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Uoc.hr“ errtleü csomagolási.

W. Hafaaio-U Reche A Ce. Basel (Vájt),

„Roche“
Kaphat« arra* rendelet« a fvéf|latrUrah

bee — Ara Ivacrakiat 4.— korosa
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nick kor« örömöt okozott itt városunk 
nak, « mikor gondolom, 1‘JOO-ban, « tiloxcra 
vás/. után való első jó terméskor elárasztotta 
Szekszárdot a régi borkereskedő világnak 
legalább egy része! Mekkora kiábrándulás 
lelt belőle! Az igen tisztelt ügynöki kar 
lelkiismeretlen elemei ekkor követték el « 
« legnagyobb bűnt, az egymásra hezitálásuk
kai. Csakhogy a régi szűkös évek után busás 
keresethez jussanak, ezer meg ezer hektó- 
liter számra vásároltatták össze a megfordulásra 
hajlandó lapi borokat. Ki világosította fel az
itt, gyanutalnn, vásárló borkereskedőket a
szekszárdi átalakult tennési viszonyokról? 
S mi lett ennek a következése ? Az", ho-rv 
a jobb fajta hegyi borok pinezóben mara°(í- 
tak s a 7—10 karjezáros moslék évtizedekre 
elriasztotta a külföldi vevőt. Bizonyítsuk ezt 
levelekkel ? 100 vezérczikk sem tud ár­
tani tehát annyit egy ügynöknek, mint cgy- 
egy ügynök lelkiMuncvetlensóge árthat egész 
borvidékeknek.

De térjünk át a mai állapotra. Százszámra 
hordják a vidéki kocsik a bort most is a 
szekszárdi vasútállomáshoz. I larez, Agárd, Alsó­
mmá, Oosény, Decs, Tolna, Bátaszék egy része 
itt adja tel borát. Sőt, — amint megbízható 
forrásból halljuk, miért fuvaroz ide bort a 
kölesdi ember ? Egyáltalán miért pinezézik 
be a vidéki bort Szekszárdon V Ez a sok, 
első rangúnak éppen nem mondható bor, 
talán a szekszárdi bor világhírét van hi­
vat'« megcsinálni, nem ejti tévedésbe a ve­
vőt, ha szekszárdi elnevezés alatt kerül 
forgalomba ?

De mit mertünk még állítani? Azt, 
hogy a szegény ember nagy szegénysége, rá­
szorultsága is oka a borárak hanvallásának, 
llát ez nem igaz ? Miért kénytelen akkor az 
én ,,polgár“ szomszédom az ö borát ;3—f 
kreál olcsóbban eladni ? Az övé talán rosz- 
szabb, mint az enyém ?

A homoki borokról zengett áradozó di 
cseretort legyenek hálásak az ottani borok 
tulajdonosai. Jól esketik nekik, mert amikor 
ők adják el a termést, akkor viszonzásul a 
vevők részéről úgyis a hegyi borok örökös 
dicséretét kell hallaniuk. .Szóval a homok 
ütő kiirt va a hegy ellen s a hegy a homok 
ellen Ez az Igaz.

Azt is olvassuk, hogy a szekszárdi 
h.p,árak Ilim vallásának az elhibázott te épí­
tés, na meg az Európaszerle egyre kiseb­
bedéi vörösbor fogyasztás is egyik oka lenne.

külsejii kis naplopó megmutatja az útirányt, 
hogy menjek csak mindig egyenesen. I uilo- 
miísul véve a kopott felvilágosítást, betérek 
egy kávéházba egy ai(UICÍ(lt(l-r(l, onnan a 
postahivatalba puste restante érkezett leve 
leimet átvenni s minthogy meg korai volt 
az idő, kibandukoltam a szeles Huni (légii 
Schiavuni-ra, gyünvörködve a sok gondolá­
ban és vitorlásban Tengerparti sétaiitamról a 
színház fék- tartottam. Amint a / lieutl'0 
('oldani kapujához erek, elem all az en kis 
napbarnítottá és ragyogó fekete hajú silie- 
1 leiem, akinek a létezéséről már el is feled­
keztem s kéri ám az ó kalauzolásának a 
diját.

El mosolyogtam magam. Nem annyira 
az arroganezi iját csodáltam, mint inkább a 
türelmet, hogy volt kedve engem elkísérni 
a kávéházig, ott megvárni, onnan a postára, 
aztán végig bandukolni a hosszú tengerpar­
ton s mindenütt az egesz utón szépén a 
hátam mögött húzódott meg, de a színház 
előtt elémbe került, hogy díjazást kérhessen.

Mosolyogva ajándékoztam meg pái 
S()ldo-l>(d, amivel nagyon Illeg volt elégedve. 
Meg másnapra is felajánlotta kalauzolását.
A kis tolakodó . . .

FEKETE HUGÓ rövidáru

Nem pöi’Olünk a statisztikusokkal, de a 
szekszárdi telepítés azért végeredményében 
még sincsen elhibázva. Azért, mert tavaly 
^ forint volt a kukoricza, bolond lenne, 
ki a búzatermő Kánaánt, a Bánátot kuko 
riczával kívánná egészen bevetni. Év­
százados tapasztalat, talaj, égalj i viszo­
nyai predestinálják Szekszárdot a vörös 
bor termelésre. Égy-két rossz esztendő még 
nem ok, hogy „Szekszárd világhírét“ a pil­
lanatnyi sikerért feláldozzuk. Pár év előtt 
egyik nagy borkereskedő, Jalics mondotta 
éppen, amikor kitűnő szekszárdi rizlinggel 
kínálták : „jó, jó urak, de ezt megtenni bár- 
;**v'v,,x * itiotv io, víg uhuk nem is tuajaic, mi- 
jök van, próbáljon es ik valaki szekszárdi vörö­
set másutt termelni ! Türelem tehát, vénül­
nek, okosodnak a tőkék, lesz kifogástalan 
ősz is, Így jó szekszárdi vörös is. Addig 
pedig a hegyen termett kádárkából erőlte­
tett fehér is van olyan, mint sok más kitűnőnek 
hirdetett termés. Fő, hogy a pinezék megsza­
baduljanak az uj vámtételek életbelépte előtt 
beraktározott olasz boroktól.

>S ön azt is a fejünkhöz vágja, 
hogy nevetséges árleszállításról beszélni, 
mikor a közönséges lapos helyeken ter­
melt borokat 20—26 koronáért, sőt helyen­
ként magasabb árakon is veszik? Hát 
igaza volna, ha mi lapi-szőlőkről beszél­
tünk volna, de mi „szekszárdi“ név alatt 
nem a káka tövén, de csakis hegyen ter­
mett bort értünk. S elég az ilyen borért 
14—lő krt ? Ugy e nem ?

Mit szólanának például hozzá önök, ha 
mint „nagy bortermelők“, mert egy részük 
egyúttal az is — ily fényes ajánlatokat kapná­
nak ? Ne azt bizonyítgassuk tehát kiollózott 
statisztikai adatokkal, hogy a világpiacz 
borárai miként alakulnak, de annak fejtsük 
meg az okát, hogy tőlünk egy-pár hajítás 
nyira, miért tudják jobban értékesíteni a 
borokat?

Es még egyet. Hogy az ügynöki kar, 
ha lelkiismeretes, milyen megbecsülhetetlen 
„közg tzdasági tényező“, nekünk sem kell 
sokáig inagvarázgatni. A munkát mindenkor 
megbecsültük s hogy ne tudnánk méltá­
nyolni azt a munkát, amely nekünk hasznot 
hajthat. Mi éppen az ügynöki karnak 
nem letörésére, de e fontos foglalkozás 
nívójának emelésére czéloztunk annak hir- 
detésével, hogy ne lehessen mindenki 
ügynök. Nem szabály rendeleti leg, de bi­
zony törvény hozásilag kellene megállapí­
tani az ügynökök jogviszonyát és működési 
körét a kereskedelemben. Monopóliumot sem 
akarunk. Nagy félreértés egy odadobott 
mondatból azt olvasni ki, hogy 1 2 ügy­
nökre gondoltunk egy ilyen nagy városban, 
mi másra nem czéloztunk, mint arra, hogy 
csak teljesen megbízható embereknek adas­
sák ki ama „bizonyos ügynöki igazolvány.“ 

S olyan nagy ostobaság az, hogy per- 
czentben legyen megállapítva az alkusz dij ? 
Önnek lehet az, de a termelőknek nem. 
Mert vegvük, ha nekem ÍOU hektoliter bo­
rom van, az ön által kívánt szabályrendelet 
skálája szerint 25 forintot tizetek az eladás 
közvetítéséért. De vájjon fog e akkor az 
iigvnők azzal törődni, ha a borkereskedő az 
én boromat akár 10 kr.-os árban veszi is 
át De ha ő is érdekelve van, nem lesz tíz 
a sok egymásra hezitálás, ti bor árának mes­
terséges lenyomása, mert ha a törvény pél­
dául 2 2 5 o/u kot állapit meg részére, az
iigvnők már csak a saját érdekében is rajta 
lesz, Imgv a bor tisztességes, becsületes áron kél­
jen el. így lehet csakis termelőt, ügynököt 
a közös érdeknek s egymásra utaltságnak 
tudatára ébreszteni, egyébként az egyik fél 
mindig vesztes es ez a — termelő.

Es most befejezzük válaszunkat. En­
gedje meg tisztelt Gond« ur, hogy önhöz, ki 
.közgazdasági ismereteivel s fényes tudásá-

j val“ oly magasan áll felettünk, mint földünk 
felett a Sirius, egy kérést intézünk. Hagyja 
reánk, hogy miről, kikről, mikor, hogyan 
írjunk, legyen meggyőződve, eszünk ágában 
sincs, hogy az egymásra utalt közgazda- 
sági tényezők között viszályt, torzsalko­
dást keltsünk. Ne fogja meg tehát a kést 
kezünkben, amikor mérges kelevény kivágá­
sára felemeljük. Jöjjön inkább segédkezzék, 
mert nem annyira nekünk, mint az ön által 
védelembe vett „ügynöki karnak“ van szük­
sége reá, hogy a fertőző anyagtól idejeko- 

j rán megtisztittassék.
Egyesült erővel sokat tehetünk, de az 

nem sokat fog használni az ügynek, ha má­
zsás gorombaságokat csapkodunk egymás 
fejéhez . . .

B.

Községi tisztviselők szervez­
kedése.

A most folyó társadalmi evoluezió moz­
gásba hozza a legkisebb atomot is, min­
denki síkra száll vélt igazáért s követeli az 
őt megillető helyet, tudva azt, hogy a fé­
regnek is éppen oly joga van az élethez, 
mint a legtökéletesebb földi lénynek. A sok 
fizetést rendező mozgalom után a duna- 
földvári községi segéd- és kezelő-személyzet 
is mozgalmat indított a községi tisztviselők 
szervezkedése érdekében s ebből a őzéiből 
lelkes fölhívást intézett az ország összes 
községi segéd- és kezelő tisztviselőihez. A 
fölhívás hangoztatja, hogy a községi segéd- 
és kezelő-személyzet fizetése nincsen arány­
ban képzettségükkel és munkájukkal, a 
betegsegités, a szabadságidő, a szolgálati 
viszony, az előléptetés és a nyugdíj dolgá­
ban tarthatatlan állapotok vannak. A duna- 
földvári községi segéd- és kezelő személyzet 
éppen ezért a maga kebelében szervező-bizott­
ságot alakított, amely mindenekelőtt a köz­
ségi segéd- és kezelő-személyzet erkölcsi 
támogatásáról óhajt biztosítékot szerezni s 
ha látni fogja, hogy az érdekeltek fölkarol­
ják az eszmét, országos szervező gyűlést 
szándékozik összehívni. A szervező-bizott­
ság ezért fölkéri kartársait, hogy a mozga- 
galotnhoz való csatlakozásukat jelentsék be 
s addig is, amig az országos szervezkedés 
ideje elérkezik, a in aguk körében tegyenek 
meg mindent, hogy minél több kartársat 
nyerjenek meg az eszmének. A bizottság azt 
reméli, hogy ha a községi segéd- és kezelő­
tisztviselők idejében bejelentik a mozga­
lomhoz való csatlakozásukat, esetleg a jegy­
zői egyesülettel karöltve, már a jövő év 
januárjában összehívhatják az országos gyű­
lést. Lelkes fölhívásukat megküldték nekünk 
is s azt a szervező-bizottság nevében a kö­
vetkezők írták alá: Bauer Károly elnök, 
Vastagh Ferencz jegyző, Abbay György, 
Gábriel Ferencz, Reiser Henrik, Balogh 
Ferencz, Kun Gyula, Sudár József, Vátzy 
Jenő Gazdag Gyula, Schwartzkopf Antal, 
Osztrieh Lajos bizottsági tagok.

Ezen pártolásra méltó mozgalomból ki­
folyólag vettük a következő felhívást:

Tolnavármegye összes községi segéd- és 
kezelő-személyzetéhez !

Kartársak ! Duna föld vár községben az 
összes községi segéd- és kezelő személyzet 
egyesült, szervezkedett, édes mindnyájunk 
érdekében talpra állt ! Hozzátok szólunk, 
rátok számítunk első sorban Tolnavármegye 
valamennyi községi segéd- és kezelő­
személyzete !

Mozgalmunk okát nem kell kürtöl­
nünk, tudja azt úgyis a világ ; koldusok 
vagyunk, nincs betegsegélyezésünk, nincs

az iskolatáskák 
kaphatok. Nagy

s 15 krajezártól kezdve 
raktár gyermek-harisnyák­

ban és kötényekben

disz- és játékáru üzletében Szekszárd, Kaszinó-bazár.
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előmenetelünk, nincs kvalifikácziónkhoz illő 
fizetésünk, nincs nyugdijunk, csak robotos 
munkások, a munkában agyontörődiitt férfiak 
vagyunk, kiknek nem egyszer „megérde­
melt“ fizetésükből mindennapi kenyérre 
sem jut!

Olvastátok tán Bauer Károly, „Ébred­
jünk“ czikkét, átbetüztétek tán a duna- 
földvári szervezkedő-bizottság fel hívását, 
csatlakozzatok hozzánk, mert hisz tudjátok, 

az egyesülésben van az erő, tudjátok, 
80 és 100 krajczárokkai naponta 

élni, családot fentartani nem lehet ! 
11a a megyénél évi 000 frtra fel tudták emelni 
az utolsó napidijas fizetését, miért ne le- 
hctuc íi mienket kiknek kvi-iüíikácziŐHik, 
tetterejük, munkájuk legalább is megüti, ha 
felül nem haladja az övéket.

Egy országos mozgalom készül ! l’rog- 
raunnunk: siralmas helyzetünk javítása.
Olvastátok a mostanában megjelenő megyei 
és vidéki laposat : feltártuk azokban sebein­
ket, bajainkat, megjelöltük az utat módot, 
melyen előrehaladva halaszthatatlan ügyünk 
teljes diadalát reméljük. Negyetek igénybe 
ti is a sajtót, lelkesítsetek, lelkesedjetek, 
hadd tudjanak mindnyájan bajainkról és se 
gitsenek, — segíteniük kell.

Álljatok talpra, itt az alkalom ! Mu­
tassátok meg, hogy tolnamegyeiek vagytok, 
hogy együtt éreztek velünk ! Lépjetek a 
küzdők közzé, harezoljatok a harezolókka! 
s győzelmünk csak a ti segitségtekkel is 
reményt teremt.

A szebb és boldogabb jövő reményé­
ben eleve üdvözlünk táborunkban titeket : 
Tolnavármegye összes községi segéd- és 
kezelő-személyzetei Testvérek! Kartársak 

soha ! Egyesüljünk I 
Dunat’öldvár, 1906. november 14-én.

most vagy

Abbay György.
(1 un afü 1 d V ári svgéd -j egy zö.

VARMEGYE.
Közigazgatrsi bizottsági ülés.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
e hó 14-én tartotta szokásos havi ülését gróf 
Apponyi Géza főispán elnöklésével. — Az 
ülésen jelen voltak : Dóri/ Bál alispán Si- 
montsits Elemér főjegyző, Kurcz Vilmos árv. 
elnök, Tóth Ödön t. ügyész, Sigora Lajos 
th. állatorvos, Aloes Zoltán kir. főmérnök, 
Tihanyi Domokos kir. tanfelügyelő Fink 
Kálmán kir. pénzügyigazgató, Béke. Ferencz 
kir. al ügy ész, Süss László, Öijji/ Lajos, Je­
szenszky Andor, Török Béla Boda Vilmos, 
Bernrieber József és Bérezel József bizott­
sági tagok.

Az ülésre beterjesztett jelentések közül 
a fontosabbak a következők :

l ink Kálmán pénzügyigazgató jelentése 
szerint a folyó évi október havában külön­
böző adónemekből befolyt 696244 kor. 94 
fillér, mely összeg összehasonlítva a múlt év 
hason időszakában befolyt 3669U4 kor. 34 
fillérrel, kedvezőbb 330150 kor, 60 fillérrel.

Október hónapban a 7 szeszfőzdéből 6 
működésben volt.

Alaes Zoltán kir. főmérnök jelentése 
szerint október havában az állami i*s kiépített 
törvényhatósági közutak állapota elég jó volt. 
elemi kár, vagy közlekedési akadály nem 
foidúlt elő. Az állami közutakon a folyó évre 
előirt hengerlési munka az egész hó folyamán 
folyamatban volt.

A múlt évről visszamaradt kavics be- 
ágyázás megtörtént ; a folyó évi kaviesszál- 
litás a nehéz munkásviszonyok folytán befe­
jezést nem nyert.

Beke Ferencz kir. alügyész jelelcntése 
szerint október hónapban a szekszárdi kir. 
törvényszék fogházban l lő egyén volt letar­
tóztatva. A togliázi kórházban 10 egyén volt 
ápolás alatt. Az élelmezés az egész hó folya­
mán kifogástalannak találtatott, a fogházi 
rend és tisztaság, úgy a fegyelem kielégítő 
volt.

Dr. Hangéi Ignáez főorvos jelentése 
szerint a községi állapot a legközelebb le­
folyt október hónapban, főkép annak máso­
dik felében határozottan kedvezőtlen volt, a 
súlyosabb természetű heveny fertőző beteg­
ségek nagy számbnni fellépte által. A meg­
betegedések legnagyobb számát ezen kívül 
a légzőszervek hurutos és nem ritkán lobos 
megbetegedései képezték.

Számszerűit volt difteritisz 20, kanyaró 
123, kizárólag Ozora községben, vörheny 68, 
szamárhurut 3, hasi hagymáz ő7, trachoma 3.

Veszedelmes nagyszámmal és határé 
zottan súlyos befolyással lépett fel a már 
hónapok óta egyes elszórt esetekben mutat­
kozó vörheny Szekszárd rendezett tanácsú 
városban és Bölcske községben ; előbbi helyen 
hatóságilag járványé mondatott ki, s mint 
ilyen ellen a legszigorúbb óvintézkedések 
rendeltettek el, s ezen rendelkezések végre­
hajtása teljesszigorral ellenőrizve is lett. Ezen 
hatósági ellenőrzésre annál is inkább szükség 
volt, mert Szekszárd város területén több 
gyógy kezelésben sen részesülő, eltitkolt vör­
heny eset találtatott.

Nagy számban lépett fel a kanyaró 
Ozmán, egyszerre 138 esettel, de szerencsére 
oly kedvező lefolyással, hogy vsak 3 eset 
végződött halállal. Miután a vörhe.nyes ka­
nyaró esetek legnagyobb részt az iskola — 
és ovodaküteles gyermekek közt fordultak 
ebi, elkerülhetetlen volt az összes népiskolák 
és óvodák bezárásának elrendelése Szekszár 
dón, Bölcskén és Ozorán, be kellett továbbá 
zárni a muth-pusztai népiskolát és a sió­
agárdi rom. kath népiskolának két osztályát, 
mert az iskolaépületben lakó tanítók család­
jában fertőző betegségek fordultak elő.

Egyáltalán helytelen szokás, hogy a 
legtöbb népiskolával a tanítói lakás egv fö­
dél alatt van s igy egy fertőző eset követ­
keztében a tanításnak szünetelnie kell.

Orvos törvényszéki honczolás 5, rend­
őri hullavizsgálat 3 teljesittetett.

Élelmi és élvezeti ezikkek 82, közhe­
lyek és lakások 74, iskolák és ovodák ő7 
esetben lettek megvizsgálva.

A szekszárdi Ferencz közkórházban 
felvétetett 172 egyén, ápoltatott összesen 
448 egyén.

Ezenkívül az ülésen a következő ügye­
ket intézték el .■ a kereskedelmi miniszternek 
rendeletét a baja-bátaszékí hid építésére vo­
natkozólag tudomásul vették. A szekszárdi 
Ferencz közkórháznál egy kapus állást rend­
szeresítettek 800 K fizetéssel; tudomásul 
vették az ozorai Sióhid helyreállítási költsé­
geinek engedélyezésére vonatkozó alispán! 
jelentést és a mocsolád tab-siófoki h é. vasút 
mütanrendőri bejárására vonatkozó jelentése­
ket. Brogli Bélának, vasút mentén, tüztávla- 
ton belül építkezési kérvényét a vasúti osz­
tálymérnökségnek és a vasúti és hajózási 
felügyelőségnek véleményadás végett kiad 
ták. Főbb község és magánfél útadó leírási 
kérelmét kedvezően elintézték ; Kern József 
paksi lakos felebbezésének elfogadásával a 
Paksi bíró határozat feloldatott. Apar, Harz, 
Nagyvejke községek apaállatok beszerzése 
és tartása tárgyában hozott határozata hatá­
lyon ki vili helyeztetett. Mayer Ignáez báta- 
széki, (Jsepregi Ignáez ozorai, Gulyás László 
és neje, Ls. Gyürke Istvánná szemcséd!, 
\ arga Lőrincz decsi, Katus János sióagárdi, 
Fülöp János kisvejkei, Haspel Antal, Schmidt 
Ferencz, Rudolf Márrton, Horváth Mihály 
Simon, Strényer Mártonná, Gzank János és 
táisai szekszárdi lakosok fclebbezései eluta 
sittattak. Kecskés János Mente szekszárdi 
lakos I. fokú Ítélete enyhittetett, Szakás Jó­
zsef, Kinn Ferencz paksi, Steiner György 
szekszárdi, Schneider Mihály kakasdi lakó 
sok felebbezésének hely adatott. Kisvejkc 
község közvágóhíd létesítési, kötelezettség fel­
mentese t; rgyában beadott kérelmére a döntés 
függőben hagyatott s a közvágóhíd egyelőre 
femtartatik. l'ovábbá Ő3 drb. tanügyi és 17 
darab adóügyi, jobbára adóleirási és agrár- 
kölcsönne! terhelt szőlőbirtokok eladása 
iránti ügyeket intéztek el. A tanügyi hire 
két olvasóink a tanügyi rovatban hétről- 
hétre feltalálják.

VÁROSI ÉLET.

Szekszárd r. t. város képviselőtestülete 
t. hó 10 én dr. Hil ling Ádám polgármester 
elnökleté alatt közgyűlést tartott, melyen a 
következő határozatokat hozták: 1. Jegyző­
könyv hitelesítésére Krummer János és Hor 
iKÍIh ignáez tagokat küldték ki. 2. Az alapít­
ványi állás ügyében felkérni határozták az alis­
pánt, hogy az állás szervezésére vonatkozó kép­
viselő testületi határozat jogerőre emelkedéséig 
a választást halaszsza cl. 3. A rendőrségi 
szervezési szabályrendeletet Boda Vilmos és 
Bodnár István hozzászólása után megálla­
pították s ebben a rendörkapitányi állást 
1600 K fizetéssel és 400 K lakbérrel szer­
vezték. 4. Berler Keresztélynek, a „Szek­
szárd szálló'1 volt bérlőjének óvadékát kiad­
ták. 5. B'dyos Bélának az állatorvos he­
lyettesi léséért, annak lizetiWt kiutal vány ózták. 
6. A gazdasági ismétlő "iskola ügyében bi­
zottságot küldtek ki afelőil való vélemény­
nyilvánítás végett, hogy ez, vagy a földmives 
iskola felel e meg jobban a mi viszonyaink­
nak. A bizottság tagjai : Boda Vilmos, Bo­
ros Zoltán, J ogiéin Antal. I'őglein Ferencz, 
I'őglein Márton, Horváth Ignáez, Kram 
mer János, A 'agy György, Tihanyi Domo­
kos és I j János. 7. Az újvárosi menedékliáz 
ezéljaira I'őglein Ferencz, Tihanyi Domo­
kos I'őglein Miirton, Boda Vilmos, Csépi 
Sándor, Sipos Márton és Kovács Dávid 
hozzászólása után 71 szavazattal 12 ellen 
Horváth Ferencz újvárosi lakos házát vet­
ték meg 9600 koronáért. 8. Hnizler József 
nek az általa kért területet 82 szavazattal, 
négyszögölenkint 5 K árban eladták. 9- 
Kunczer János és társai városi terület el. 
adása iránti kérvényét elutasították. 10. 
Sándor János ingatlan eladást kérő folya­
modványát a deczember 22-iki gyűlésre tűz­
ték ki. 11. Eber Márton házánál a szabá­
lyozási vonalat a kiküldött bizottság javas­
lata szerint megállapították. 12. Bakó László 
kérvényét, hogy a város építsen a házához 
hidat, elutasították. 13. Koloinpár Antal 
illetőségét megtagadták. 14. Ozv. Ferdi­
nand Józsefné, Mehr István, özv. Schnei­
derbauer Józsefné, özv. Szűcs Józsefné és 
Tóth Gyula fogyasztási adó leírás iránti 
kérvényét teljesítették.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

Uj szervezési szabályrendelet. A 
Gyünk nagyközség képviselőtestülete által 
az újabb törvények és rendeleteknek meg­
felelően alkotott szervezési szabályrendeletet 
Tolnavármegye törvényhatósági bizottsága f. 
hó 8-án tartott közgyűlésén jóváhagyta.

I Gyünk község újabb szabályrendeletében 
különféle módosítások mellett a községi 

j jegyzői állásokat is újonnan szervezte, még 
pedig a következőleg : az eddigi jegyzői 
állás főjegyzői, az eddigi aljegyzői állás 
nagyközség! jegyzői s egy segédjegyzői ál­
lás községi aljegyzői állássá szerveztetett; 
e szerint Várkonyi Imrét a községi főjegy­
zői, Balogh Jánost a községi jegyzői és 
Körtvélyessy Lászlót a községi aljegyzői 
czim illeti meg.

HÍREK.
Bimbó hulláskor.

Jár-kel a halál, itt ott bekopog,
Rózsánk bár bimbó, úgy tépdesi; le,
Folyton temetes .. . hány szüle retteg ? 
Remegi galamb a lelke, szive . . .

íste, ha fekszik s reggel virradón
Száz gond epeszti ... a néz annyi gyerek,
Sehogy8em érti: apja s az anyja
Csókja egyszerre, mért lett — melegebb ?!

BODNÁR ISTVÁN.
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- Primiczia.
"”1' v«ll .„k.zj,,!,

városi rom. katli. tem|>IoniIn — Elek , 
tolta ugyanis első szent miséját, ,uUll. 
tatta l.e az also áldozatot a/, Frank .SV/,■-/,//■ 
Karoiy varosunk szülőttje, a pécsi v.-vlriz 
megye ifjú a Időzára. _ Folyó hó f, ónixon 
t<;lt1°, ul 1*»*PPA megyés püspökünk. A 
plébánia épületből harangzúgás melleit vonult 
a menet egyenesen az oltárhoz, a Imi mind­
járt felhangzott az ujmisés kellemes hamdán 
az ünnepélyes „Veni Sancte“. Mmuidoc- 
tora Wosmsky Mér apátplehános volt A 
misét Mozsyay Sándor és Wölfel Fere.iez 
káplánok segédletével celebrálta , ,.i, 
rüh szolgálatot : Szabó (iéza főgvnm.'"hiuá’.

/Wl/ József szintén ujmisés, Sele~niL 
Ferencz papnöveldék, llrudek Ferencz, Túli, 
Fal es U null István, mint az ujmisés osz­
tálytársai, továbbá hat gymii. tanuló teljes! 
!-ttek. — Evangélium után Szabó (iéza 
("gymu. bit tanár, az ujmisés hitoktatója |,d- 
h. s szent b szedet tartott. — Szent áldozás 
kor az ujnusés szüléi, testvérid, rokonai, ősz 
tál) társai vették magukhoz Krisztus testét 
a mise végével pedig a hívek az ujmisés

■ Inasába n részesültek. — Délben lakomára 
évülték össze, a meghívottak az ujmisés atyja 
Seleznik Károly, városunk kiváló iparosának

il Imi Wosinsktj Mór, Winand 
.Duos, Szabó Géza, Seleznik Károly, továbbá 
a/, osztálytársak nevében Wen dl István lelkes 
felköszöntőt tartottak. — Este az egész tál' 
"as,g a katli. kör műkedvelő előadására vo­
nult

Kitüntetés. Lakt/ Sándor főszám- 
tan.iesosi ezimmel felruházott budapesti szám- 
ve. ,.sz"ki számvizsgálónak a király a főszám 
tanácsosi jelleget adományozta. A kitüntetés 
valódi érdemet jutalmazott.

Személyi pótlek felemelés. Mars 
Költőn kir. főmérnök, a szekszárdi állam 
építészeti hivatal főnökének személyi pótlé­
kát a kereskedelemügyi minister 1200 K-ról 
Imit) koronára, lltusz József kir. mérnökét 
"il i-rol I 200 koronára felemelte.

Fizetesemeles. A kereskedelmi mi­
niszter \ áyi István az állainepiteszeti hiva­
talhoz berendelt utmester fizetésén 1100 ko-
I onara felemelte és részére 100 K személyi 
pótlék t utalványozott

Választás A pécsi kereskedelmi és 
iparkamara a vármegyei ipartanács pót tag- 

mi az elhalt Sebiszler Károly helyébe De- 
bnlay 1 mre szekszárdi jéhirü lakatost vá­
lasztotta meg.

A Szekszárdi Vivő-Klub tagjai nagy 
/org.dtimnial kezdték meg idei vivó-gvakor- 

' okát. Háromszor helenkint (kedd, esti
■ r t • *lv, szombat) 5—7-ig kard pengék esatto- 

■ itol hangos a gimnázium tornaterme. A 
-'oru fegyelem alatt végzett iskola vívás

kaimat ad a kezdő vívónak e nemes sport 1 
• aj a lilávi ra, a haladók páros viaskodása I 
dig azt az eszmét érlelte meg a Klub 
gjaihan, hogy a tél folyamán egy házi 

1 omy keretében a nagyközönség előtt te 
tilde t Hiúságot haladásukról.

A posta köréből llach Győző szék 
Ari 1 i posta és távirdahivatah növendék a 
'si posta- és távirdaigazgatóságmii a se- i 

altiszti vizsgát jó sikerrel letette.
Birtokvetel. Willinyei' .Márton zmn ; 

szőlőbirtokos, akinek Szekszárdon is nagy 
■'•rjedésü szőleje van, megvette a zombai 
'tálban fekvő 530 holdas Andor-majort.

Adomány. A szakadáti if'iusági és 
■pkönyvtár czéljára folytatólag adakoztak :

'• i'ifnlz István nagyprépost, Spit’sz Jám» 
o-itkanonok 20—20 és HiltUU) Gábor pápai 
aeiatus 10 koronát

Hivatalvizsgálat A központi járás 
ősegeiben és pedig < Iindlivsalárl, Báta, 
sonána, Hátaszék, Alsónyék es Dees köz 

kben llajó Fái főszolgabíró, Szodi'o-en 
Sióagárdon * dr. Slnnkovánszky Imre,

II '-'•son é's Tolnán dr. Hayyindssy Zoltán 
'"Igabiréi a múlt héten tartottak meg a szó 
ásos övi bivatalvizsgálatot.

Járványos betegség. \ j,ir\ inylü 
Óság f bél 12-(Ül d. u Wiisinskfl Mól’ el- 
hlete alatt tartott ülésen dr Dntt/ics Imre

tb. r

KÖZÉRDEK

tíMirvos bejelentette, húgv u ^ ?ín tartott 
óta 4 roncsoló toroklobo* ^ vórhoiiv

nio^betegedí^st jelentettek be. A betegek 
szama jelenleg és pedig a dipliteriásoké 8, a 
vörlienyben szenvedőké 41. Javaslatot tett a 
uzottsag az utczabiztosok szaporítása, a tej- és 
tejtermékeknek oly házakból való kivitelé­
nek megakadályozása iránt, melyekben be­
teg van és a gyermekeknek a temetésektől 
való távoltartása iránt, valamint az iránt, hogy 
af. ovóll‘tézkedések teljesítését a csendőrség 
ellenőrizze. 8-ika óta vörlienyben 3 gyermek 
fialt meg. A halottak száma eddig 19. 
y Eljegyzés Harla Fridit, Barlu 
‘ 1!mu nosztniiypusztai uradalmi intéző leányát 
1 h v'ezte Schützer Samu pécsi szappan 
gyáros.

— A tüdőbetegekérf. Lapunk múlt heti 
szama ban megemlékeztünk arról a szép célú I 
eredményes gyűjtésről, amelyet Hőgyészen I 
P'ót A pponyi Gézáné kezdeményezésére lel 
, s i'ólgyek és férfiak inditottak a József kir. 
n 1i zig szanatórium javára. Közleményünk 
kiegészítéséként illetékes helyről most arról 
értesítenek, hogy a kimutatott 207 K 29 
hlh'r időközben 220 koronára szaporodott.
A többlet Kadernoska Jánosáé főerdószné és 
r errandt Mari kisasszonynak privát jellegű 
gyűjtésének eredménye. De hogy ezen ösz- 
>z(.g eg) általában elérhető volt, nemcsak 
egyedül a hőgyészi, nemesen érző közönség 
imk tulajdonítható, hanem főképpen és első 
" u lián Klicmes Antal hőgyészi főjegyzőnek 
érdeméül róható föl, akiről különben is tud 
.i'ik, hogy mindaz, amit ő szokott buzgalmá 
' al, teljes odaadással és fáradságot nem is 
im iő tevékenységgel felkarol, a megérdemelt 
szop es üdvös eredményre vezet Felemlí­
tendő meg az is, hogy a hőgyészi temetőben 
foganatosított gyűjtés Welschbacher Antal 
tűzoltóparancsnok ur felügyelete alatt folyt, 
aki daczára a zord időjárásnak — dicsé 
retes kitartással es lankadatlan buzgalommal 
közreműködött a nemes ez él elérésére. Ez 
alkalommal helyreigazítjuk a múlt heti szá­
munk Imii sajtóhibából származó tévedést is. 
líettiuger Paula kisasszony ugyanis Dúzson 
nem 17 koronát, hanem csak 13 K 50 fillért 
gyűjtött a nemes ezélra, a 17 korona a hő- 
gyeszi izraelita hitközség gyűjtése volt, me­
lyet a hitközség újabban 20 korona adó 
mánynyal toldott meg és Így mindössze 233 
korona fordítható a nemes emberbarát! célra.

Halálozás. hulyos csapás érte Fed­
nek János népbanki igazgatósági tagot és 
neje szid. Malusidesz Annát, kiknek kiváló, 
deiék fiuk, Fránek Bela IV. oszt. polgári 
iskolai tanuló folyó évi november hó 14-én 
d u. 1 órakor 13 éves korában rövid szen­
vedés után vörlienyben elhunyt. A kedves 
gyermek hűlt tetemeit folyó hó 15-én d. u.
4 órakor a szekszárdi alsóvárosi temetőben 
levő családi sírboltban helyezték örök nyu­
galomra.

— Kovács I. fogorvos hazaérkezett s 
rendeléseit megkezdte a gimnáziummal szem­
ben eső lakásán.

Közbirtokosság! gyűlés. A hátaszéki 
volt úrbéresek folyó hó 15 én Hajó Pál fő 
szolgaion» elnöklete alatt megválasztották a 
közbirtokosság képviseletét. Elnök lett llocz 
Mihály, alelnök Kliberl András.

A bajaiak es Kossuth Ferencz. Baja 
'áros törvény ha lósága Anibrozouicll Lajos 
főispán elnöklete alatt tartott közgyűlésén 
elhatározta, hogy a dunai közúti áthidalásnak 
Bajánál ' aló kilátásb a helyezéséért üdvözlik 
Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert.

A pécsi dráma A pécsi törvény­
szék esküdtbirósága szerdán fejezte he a 
Liliké I..irinvz ellen a szándékos emberölés 
kísérlete miatt indított por tárgyalását. A 
vádlott bűne az volt, hogy háromszor rálőtt 
Znelkovics Lajos dr. közigazgatási gyakor­
nokra. a kinek viszonya volt a feleségével s 
a kit ráakart bírni, hogy vegye feleségül az 
elc.'ábitutt asszonyt. Az eskltdtbiróság bün- 
t el ennek mondta ki Litt két s a törvényszék 
az igazmondás alapján fölmentette. A tár­
gyalást zárt ajtók mögött tartották, csak az 
ítélet kihirdetése történt a nyilvánosság előtt.

Dunafölilvaridk a kormánynál Duna 
földvár község küldöttsége tisztelgett szerdán 
délelőtt a képviselőházban Kossuth Ferencz 
miniszternél, a solii transversális in tint javí­
tása érdekében. Kossuth kijelentette, hogy

már a képviselőházban is megmondotta, hogy 
ilyen utakat többé nem épit és azért figyel­
mezteti a küldöttséget, hogy az ut kijavítá­
sát más czimen kérjék. Ugyanez a küldötség 
tisztelgett Wekeide Sándor dr. miniszterel­
nöknél is, kit a dunaföldvári adóhivatal meg­
tartására és Apponyi Albert gróf kultusz­
miniszternél, kit polgári iskola építésére 
keiték A miniszterek a küldöttséget szívesen 
fogadták és kérésük méltányos elintézését 
kilátásba helyezték

— A nagymányoki márvány, dr. Lőren- 
hey Imre kiváló tudósunk értesítése alapján 
annak idején mi adtunk először hirt a na»^- 
má nyolc i márvány kitűnő voltáról. Azóta^a 
legkiválóbb szakemberek meggyőződtek a hir 
igazvoltáról s most a mint értesülünk rész- 
vénytársaság alakult a kitűnő márvány anyag 
kiaknázására. Az Llso Magyar Már vány ipar - 
Részvény társaság alapító bizottsága Budapes­
ten a Vadászkürt nagytermében már értekez­
letet tartott, a melynek elnöke, dual András 
országos képviselő rámutatott arra, hogy az 
alakuló részvénytársaság jövőjét biztosítja az, 
bogy a nagymányoki márvány, a melynek 
szi ti re hozatalát es fOrgalombahoza tálát a rész­
vénytársaság czélozza, a szakférfiak egyhangú 
véleménye szerint a legkitűnőbb magyar már­
vány. lövök Sándor dr. bejelenti, hogy a 
részvényjegyzések megkezdődhetnek és hogy 
a befizetéséit a Belvárosi takarékpénztár- 
részvénytársaságnál teljesitendők. Az alapítók 
között a többi közt helyet foglal Jeszenszky 
Sándor báró földbirtokos, Ivánka Imre föld - 
birtokos, Ráday Endre gróf földbirtokos, 
Szávoszt Emil nagykereskedő, Waizen Já­
nos igazgató, s még szá nosan

— Nagy a kivándorlás. Az utóbbi na­
pokban 19 tamásii lakos kért Amerikába 
szoló útlevelet. A kivándorlás oka nem any- 
nyira a szegénység, mint a meggazdagodási 
vágy, amit nagyban fokoznak a már kiván­
dorlónak által irt levelek és azon körül 
ihény, hogy tényleg a legtöbben pénzt kül­
denek haza családjaiknak.

— Műkedvelő előadás. Vasárnap f. hó 
11-én a szekszárdi lóm. kath. olvasókör har­
madszor adta elő a „Rodostó“ ez. hazafias 
színmüvet. A műkedvelők derék játékukkal 
igazán kiérdemelték a még most is nagy­
számú közönség tapsait. Bevétel: l8U kor. 
volt. A darab többször már nem kerül 
szinre ; a kik nem látták, méltán sajnál-

ÜdvÖS intézkedés. Nagyon rossz 
szokása a gyermekeknek és iparostanonezok- 
nak a házak falának befirkálása, a becsön- 
getes és a távirda és a villamos szigetelők 
dobálása. A rendőrkapitány felhívja a szülő 
két és tarionczot tartó mestereket, hogy et­
től való tartózkodásra intsék, mert felje­
lentés esetén őket a gondozásuk alatt allékat 
vonják felelősségre. Jó szolgálatot tennének, 
a kik ily eseteket látnak, ha ezt a rendőr- 
kapitánynál bejelentenék.

— A póttartalékosok segélyezése. A
póttartalékosok segélyezése ügyében kiadott 
utasítás ellen panaszos felszólalást vettünk 
Tamásiból, melynek lényege az, hogy az 
utasítás nem praktikus, vagyis nem fe­
lel meg annak a czélnak, melyet várni le­
hetett volna tőle. Aki ugyanis tényleges 
szolgálata alkalmával családot hagyott hátra 
és vagyontalan, az kap segélyt, aki nem ha­
gyott hátra családot és vagyontalan, csak 
különös méltánylást érdemlő esetekben vár­
hatja ezt a honvédelmi minisztertől. Tehát 
c kaptafa szerint a nőtlen, de igazán nagyon 
károsult iparosoktól megtagadandó segélyt 
megkapják a vagyonos szülők által csalá­
dostól tartott vagyontalan fiuk : zsebpénznek.

— Vásár A szekszárdi Erzsébet napi 
országos állat- és kirakodó vásárt e hó 19-én 
tartják meg.

— Csak egy virágszálat I Esdve kér­
jük a mi jó közönségünket, rója le azt a 
szent vámot, a melyet mi a szegénysorán 
tüdőbeteg mentéséért tőle kérünk. — Ne 
dobják el azt a befizetési lapot vagy utal­
ványt, melyet a József kir. Herczeg Szana­
tórium Egyesület (Budapest, IX„ Lónyai- 
uteza 47. sz.) a napokban szétküldött és 
ha valóban csak egy világszál váltságdíjat is, 
de küldjék el. Azt mondja Mikszáth, hogy
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az ország minden tajarüi, tehát 
vesz fül majd gy ügyi tóházában

még most is siratjuk a mohácsi csatát, a 
hol 25.000 magyar veszett el és közönnyel, 
ölhetett kézzel, siváran, nézzük ennek a de­
rék egyesületnek fáradhatatlan tevékenysó 
gét, mellyel minden évben annyi magyart 
tudna megmenteni, ahány a mohácsi csata - 
síkon elvérzett, ha a közönség a halottak 
napi koszorúból csak egy szál virág árát 
valóban elküldi. Fogja el a sziveket az em 
berszeretet meleg érzete és ha néhány kraj- 
czárral is: de áldozzunk! Nem szabad a 
magyarnak pusztulnia! Filléreket vagy ko­
ronákat egyforma mélységes hálával fogad 
a József kir, Herczeg Szanatórium Egyesit 
let, mely 
tőlünk is
(már épül az első) betegeket.

— Jogászestély. A Hazslinszky Géza 
kir. törvényszéki elnök által meghonosított 
jogászestély másodikét csütörtök este tartot­
ták meg a szekszárdi kaszinóban. A vacso 
rán a bírói és ügyvédi karból 14 en jelentek 
meg akik az estét kellemesen szórakozva 
tökölték.

— A czigarettázás vége. Tóth Jánosáé 
szekszárdi, bagoly völgy i lakos 7 éves ti a 
Bodri Ferencz nádfedeles tanyája mellett 
czigarettára akart rágyújtani. A gyújtótól tü­
zet fogott a tanya mellé rakott kukoriczaszár 
s attól a tanya teteje. Szerencsére arra járt 
Mozolún József rendőr, aki az ott lakók 
segélyével a tüzet elfojtotta, mielőtt nagyobb 
kárt okozhatott volna.

— A haltenyésztés jövedelmezősége. A
veszprémi káptalan Jutás puszta és Mik Iád 
között elterülő birtokán másfél katasztrális 
tóhalgazdaságot rendezett be. A minap volt, 
Langraf János miniszteri osztálytanácsos, 
halászati főfelügyelő jelenlétében és utasítá­
sai nyomán a tónak kihalászása Az első 
esztendő eredménye 236 kilogramm bal volt. 
a melynek kilogrammját 1 60 koronával ér 
tékesitették. A holdankinti jövedelem tehát 
147 korona 20 fillér voll. A kedvező ered­
ményen felbuzdulva, a káptalan 100 holdas 
tóhalgazdaság berendezését tervezi.

— Az uj bor hatása. Mucsiban az idén 
közel három ezer akó bor termett, a mi meg 
is látszik mulatságok alkalmával, a mennyi 
ben a virtus ki kitör az emberekből. A mos 
tani sorozás után is a bevált katonák f. hó 
4 én bált rendeztek, de vasárnap lévén, há­
zas emberek is jöttek a korcsmába, kik az 
tán azzal a követeléssel léptek fel, hogy ők 
extrát tánczolnak, amibe a legények nem 
akartak beleegyezni és lett belőle olyan ve­
rekedés, hogy no, — bicskával alaposan össze 
szurkálták egymást; a sok szegény „Lázi meg 
Nani“ pedig az ablakon volt kénytelen me­
nekülni a tánczteremből. Minden esetre czél- 
szerű volna korlátozni az éjjeli mulatozásokat.

— Tolvaj vadházastárs czimu múlt heti 
hírünkre Kiss Zsuzsannától Sárszentlőrincz 
ről hosszabb levelet vettünk, amelyben tilta 
kozik ellene, hogy ő férjétő , azaz által 
Németországból küldött 38Ú koronát el tulaj - 
doni tóttá volna. Azt részint adósságba fizette, 
részint takaréktárba tette. Mi hitünket hiva­
talos adatok nyomán irtuk, minden esetre 
örülni fogunk, ha a hivatalos tárgyalás során 
igaznak bizonyul Kiss Zsuzsánna védekezése.

— Tisztujltás. Az alsónyéki dalárda 
múlt vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését, 
melyen elnökké Benők Jánost; alelnökké 
Mező Lászlót, karnagygyá Bocskál' Foren- 
czet, jegyzővévifj. Pap Jánost, pénztárossá 
ifj. Bötös Istvánt választották meg.

— Követendő például: Sióagáid köz­
ség képviselőtestülete f. hó 10-én tartott 
közgyűlésén a község utczáit hires férfiak 
emlékére nevezte el. Van: Kossuth Lajos- 
utcza, Rákóczi utcza, Bercsényi utcza, Beze- 
rédi-utcza. Béri Balogh utcza, Széchenvi utcza. 
Andrássy-utcza, Deák Ferencz utcza, Zrínyi- 
utcza, Petőd utcza, Jókai utcza és Baross- 
utcza. A község egy szép tétét pedig Erzsé 
bet királyné emlékére „Erzsébet-tér“-nek 
nevezte el.

— Népgyülés Tamásiban Folyó évi dc- 
ceember hó 2-án a szocialisták Tamásiban 
népgyülést tartanak, melyen Budapestről ér­
kező szónokuk fog beszélni. A hatóságot 
Sörös József szolgabiró fogja képviselni.

-- Betörés a községházán Pop Sán­
dor koppányszántói lakos községi rendőrt 
az elöljáróság rossz magaviseleté miatt mű t 
hó 31-én szolgálatából elboesájtotta. 1' • hó 
10-én este elment a községházához, hogy 
onnan az ott hagyott holmiját elvigye. 
Ugyanazon éjjel Varya Lajos aljegyző hiva­
talos asztal fiókját vésővel feltörtek s onnan 
14 k. készpénzt elloptak. A lopással Pap 
Sándort gyanúsítják, mert a lakásán tartott 
házkutatás alkalmával egy vésőt találtak a 
melyen meglátszanak a friss használat nyomai.

— Makóra selyemfonódát kérnek Makó 
város képviselőtestülete e héten tartotta ren- 
.1,»^ 1, u tri ,Y\: it 1 ,, mel ven kimondottak
hogy sürgősen felírnak a tölinivelésügy I mi­
niszterhez egy, Makón felállítandó selyomlo 
noda ügyében. A miniszter ugyanis evekkel 
ezelőtt azztd tért ki Makó város kérelme elől, 
hogy a selyem fonót odaígérte Békéscsabának, 
miután azonban Békéscsabán olyan szoeziális 
viszonyok vannak, bogy ott a sei vemfonót 
felállítani nem lehet, igy Makó kapja meg azt.

— Államsegély a pécsi kiállításnak A 
pécsiek serényen dolgoznak az ott tervezett 
kiállítás sikerültén A mint értesültünk, a 
minisztertanács nov. ló én 170 ezer koronát 
szavazott meg a kiállítás állami támogatására.

— A bonyhádi rom. kath olvasókör 
november hó 18 án uj helyiségében megnyitás 
czimén, házalapja javára, a Wolner család 
közreműködésével, különféle hangszereken ze­
neművész! előadást és utánna tán ez mulatsá­
got rendez Belépő-dij : .Személyjegy 1 korona. 
Családjegy 2 korona 40 fillér.

— Jegyzék Lapunk mai összes példányai 
hoz Dörge Frigyes budapesti bankháza egy ér 
dekes prospektusát mellékeljük. Ez a népszerű 
cég, melynek állandó szerencséje közmondássá 
lett, arról értesít bennünket, hogy az uj hú­
zás már november hó 22 én kezdődik es 
ezért a sorsjegy-megrendeléseket tovább ha 
lasz tani nem tanácsos. A Dörge Frig vés í 
bankház sorsjegyei igen nagy keresletnek 
örvendenek, ami érthető, ha az utolsó nye­
remény jegyzék bzn megnézzük, hogy csak 
az utolsó két hónapban hány nyeremény ju 
tolt ezen banknak. Sokan vannak azok.akik 
mindjárt első alkalommal nyertek, ezek ba­
rátaiknak, ismerőseiknek mondják el a dől 
got, a hir szájról-sz ijra jár, ez pedig a leg­
hangzatosabb reklámoknál is jobban hat. 
Kétségkívül ez az oka annak, bogv a Dörge 
bankház Budapest, Kossuth Lajos u. 4. sz. 
osztály sorsjegy főel.ti ósitó osztálya oly rolni 
mosan fejlődött és ma mar a legelsők közé 
tartozik.

Szurkálás Penész István dtöldvári 
legényt régi haragból kifolyólag Miskolc:i 
Imre szintén ottani lakást zsebkésével úgy 
megszurta, hogy Budapestre a sebészeti 
klinikára kellett szállítani.

— Okirat hamisítás Herényi Pál döb- 
röközi lakos, hegy lovait jobban tudja érté­
kesíteni, a jártatokban azok életkorát meg­
hamisította. Ez az elöljáróságnak tudomására 
jutott, mely a jártatokat tőle elkobozta s 
feljelentet te.

A mulató társak Pádyréber János 
dlüld vári lakos a Bakó fele korcsmában 
együtt mulatott Imre István Bodor István 
rovott múltú egyénekkel, a kik mikor észre­
vették, hogy nála nagyobb mennyiségű pénz 
van, oly föltűnően hozták azt egymásnak 
tudomására, hogy Pádyréber is észrevette 
s a korcsmából távozott. Távozása után 
Imre István és Bodor István is nemsokára 
utána mentek de el nem érhették, mert 
egyenesen a községházához ment a hol az 
esetet bejelentette. A csend őrség Imréit és 
Bodor) letartóztatta.

Öngyilkosság Bakács István dunaföld 
vári lakős f. hó 10 én saját lakásán fel­
akasztotta magát. I'akács márjunius hóban 
öngyilkossági kísérletet tett, de abban meg 
akadályozták.

— Szénszállítás. A szekszárdi kir. tör­
vényszéki fogház részére az 1907. évben 
s/.iiks-'ges kőszén szállítására a szerződést a 
kir. ügyészség Salamon Jakab és Társa bpesti 
szennagykereskedő céggel kötötte meg.

— Feltételesen szabadságolt gyilkos.
Soós Zsilt ó Péter alsónyéki lakós 1903 
évben reszeg állapotban zsebkésével atyját

KÖZÉRDEK ______

agyon szúrta, a miért a szekszárdi kir. 
törvényszák 5 évi fegyházra Ítélte. Soós jó 
magaviseleté folytán 1906. november 13-án 
a váczi (egyházból feltételes szabadságra 
bocsátották.

SZÍNÉSZET.
Szilágyi Dezső társulata 8—10 napi 

itt idézése alatt derekasan megmutatta, hogy 
legalább is nyújt annyit, amennyit Ígért. A 
társulat régi jó erői felfrissültek igazán tehet­
séges uj tagokkal. Az előadások simák, 
egvöntetüek. /V társulat igen jól megállja 
helyét nemcsak a társalgási darabban, hanem 
az operettekben is. Vannak igen jó énekesek 
úgy a férfiak, v Jarnint a nők között s a 
darabok külső kiállítása is megfelelő. E 
héten már a közönség közönye i s oszlófél - 
ben volt. Voltak „telt ház“ előtt folyt elő­
adások is, az ilyenek pedig elég ritkák 
Szekszárdon. Folyó hó, 9-én pénteken „A 
Módi zsidó“ életkép 3 felvonásban került 
szilire, telt ház előtt. Szilágyi Aladár na 
gyón élénken és jól játszott, Bállá Tusi 
csinos, kedves és vig volt. A többiek kü 
zött S 'máiryó Gergely személyében Mjskey 
József tűnt ki leginkább. Szombaton Som­
ién Tónit adták elő sikerült előadásban. 
Vasárnap délután fél helyárakkal a Mádi 
zsidó, este pedig „Fehér Anna“ betyártör 
tenet került szilire.

A főbb szereplők közül, mint Fehér 
Anna Bállá Tusi, a szolgain ni szerepében; 
Szila, yi Ivor, Fehér László szerepében pedig 
Bethleni László érdemelnek különösebb di­
cséretet.

A társulat énekesei voltaképpen hét­
fői a Vig Özvegyben mutatkoztak be. Maga 
a darab szövegére nézve nagyon gyönge, de 
zenéje kellemes, fülbemászó. Noviik Ilona 
szép színpadi alak, kellemes hanggal és 
ügyes játékkal. Kürti Lili is igen kedvesen, 
szépen énekel. A férfiak közül Mis key minapi 
itt léte óta nagyon szépen fejlődött, hangja lá­
gyaid), hajlékonyabb lett. Makróé:y igen jó 
színész. Hangja kellemes, szép, bármily tár 
snlatban érvényesülne. A régi jó ismerősük 
Vány óné. Vágó a régi fényben ragyognak 
A férfikar különösen jó. Kedden Alebonard 
papa szinmii adatott elő gyéren látogatott 
ház előtt Szilágyi Aladár igen jól játszott, 
valamint Lenduuy Ferike is. Horváth Endre 
is nagy sikert aratott. Vágó Vágóim, Szi­
lágyi Böske és Szilágyi Ivor is szépen 
hozzájárultak az est sikeréhez.

Szerdán ismételték „A Vig Özvegyet“, 
ugyanoly sikerültén, mint először.

Csütörtökön „Gül Baba“ t, a rózsák 
atyja operettet adták elő. A darab előadása 
nagyon sikerült, telt színház előtt korrekt 
üsszjáték, szép énekek gv-nvöi'ködtették a 
hallgatóságot. Vágó István kitűnő Gülbaba 
volt Leila szerepé-ben Kürti L igen ked- 
vesi-n mozgott. Gábor diák szerepében Kovák 
Ilona jeles színésznőnek bizonyult, jól éne­
kelt, szépen játszott, sok tapsban volt része. 
Mujkó czigány szerepében Szilágyi Dezső 
az igazgató jeleskedett Igen jók voltak még 
Miskey József, Olaszné, V. Berzsenyi M., 
Kellér Gy. és Bethleni László.

Pénteken, fél bel várak kai a ..Sabinnö kel- 
rablása “ ez inni bohózat kei ült szitué. A 
színház telve volt s a kaczagtató darabon 
igen jól mul atott. Szilágyi színigazgató való­
saggal remekelt, a többiek is, mint Vágóim, 
\ igéi, Makróczv, Szilágyi Aladár, Lendvai 
Ferike, Szilágyi Ivor, Szil 'gyi Erzsiké, Bállá 
Tusi pompás játékkal segítették elő a ka- 
ezagtatéi darab nagv hatását. Ma „A papa 
leányéi-■( adják. Az előadáson úgy bulik, a 
szerző, Dr. Molnár Gyula is jelen lesz.

1906 november 17.

MULATSÁGOK.

Tánc/,vigalom. A zomb.-ii iparos ifjú
Siig
nagyvendéglő 
tánczvigalinnt

40
7 órakor. Felliltizetések

olyó évi november hó 24 én, a zombai 
összes termeiben zártkörű 

I ende/. Belépő díj : szemé
I yen ki n t 1 korona, családjegy 2 kor.



1 Hűti. november 17.
7

köszönettel fogadtatnak és tiirlapilag „VUí,. 
táztatnak. J h

KataUll-estély. v\ szekszárdi éuitfi- és 
fa munkások szakcsoportja 1906. november 
25 én, könyvtára javára az Obernig-féle 
vendéglőben világpostával egybekötött "zárt­
körű Katalin-estélyt rendez. Belépő dij: 
személyenkint 6U fillér, családjegy (3 sz'e" 
mélyre) 1 korona 60 fillér. Kezdete este' 8 
érakor. Felllllizetések köszönettel fogadtat­
nak és hírlapikig nyugtáztatnak. Azon hölgy, 
aki legtöbb levelezőlapot kap és aki h-.r! 
többet elad, értékes jutalomban részesül.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
A „tamásit társaskor" t. ho 17-én 

disznótoros vacsorát tart, mely iránt igen 
nagy az érdeklődés.

A „tamási! kaszinó“ házvétvlo. A 
„tamásii kaszinó“ f. bő 17 én tartott rend­
kívüli közgyűlésén elhatározta, hogy az 
özvegy Jamernik Ferdinándné bécsi lakos 
tulajdonát képező házat megveszi. Kgyben 
köszönetét szavazott nevezett úrnőnek, ki 
a csekély 1.1000 korona árért, egyedül csak a 
kaszinónak volt hajlandó eladni a házát.

Választmányi ülés. A szekszárdi 
kaszinó választmánya dr. Fent Ferenc soros 
elnöksége alatt f hó 10-én ülést tartott, líj 
tagokul felvétettek Tolnai Arthur főgimná­
ziumi tanár, Marcsekenyi Fgon vasúti tiszt, 
dr. (iyenes József kir. törv. biró, Varga 
Henrik, Erdős Gábor vidéki; Tóth Mihály, 
Bloch Miksa, Szilágyi László rendes tagok 
kilépésének bejelentését tudomásul vették. 
Orffy Lajos választmányi tag Írásban jelen­
tette be választmányi tagságáról való le 
mondását. Ezt azonban a választmány nem 
fogadta el, hanem szintén Írásban felkérni 
határozta őt, mint a választmány egyik 
legrégibb tagját elhatározásának megmási- 
tására. A kaszinói bazárban szükséges pót­
lások tanulmányozására Tóth Henrik, Tóth 
Károly, Fejős Károly mérnökök küldettek ki.

Muzeum, közintózetek ügyei.

Múzeumi felolvasás. A múzeum kép 
tárában f. hó 18 án, vasárnap este 6 órakor 
ingyenesen, este 1 t'J órakor pedig 5t) filléres 
belépti dij melleit — .lupán kerül fel­
olvasásra. Felhívjuk a közönség figyelmét 
erre a nagyon érdekes felolvasásra, amelyet 
liumland német tengerésztiszt irt és Acs 
Lipót, főgimn. tanár átdolgozott. E felolva- 
>ás 7D színes kép kíséretében megismerteti 
Japán legérdekesebb helyeit, vallási szokásait, 
családi és utczai életét, szórakozásait, gaz 
dasagi és kereskedelmi életét.

TANÜGYI HÍREK.

A közigazgatási bizottság tanügyi ha­
tározatai.

Tolna vármegye közigazgatási bizott­
sága f. hó 14 én tartott rendes havi ülésén 
* kir. tanfclUgyelő 52 ügydarabot adott elő. 
Ezek közül a fontosabbak a következők :

Jelentette hogy október havában a 
dunakömiödi r. k. iskolát három, es a duna 
kümlödi községi állandó menedékházat egy 
tanteremben vizsgálta meg. Az elért ered­
ményt kielégítőnek találta

Sohonyai Ferencz sióagárdi rk kán- 
tortaniló fizetésének rendezése ügyében a 
közoktatásügyi miniszter rendeletere végha- 
tározatilag döntött a közig, bizottság Solio 
nyait 1907. január 1-jétől kezdve a harmadik 
tnnitó fizetéséhez való hozzájárulásának terhe 
“lói felmentette; a tőle jogtalanul beszedett 
128 koronának 30 nap alatt való visszafize­
tésére a sióagárdi r. k. hitközséget kötelezte

KÖZÉRDEK

es az egészségre káros kántortanitói lak sür­
gős helyreállítását rendelte el.

Dunakömlőd község a tankötelesek nagy 
száma miatt IV. és V. tanterem építésére 
köteleztetett.

Medina község utasittatott, hogy az 
újonnan épített községi iskolát keritesse be, 
és kuttal lássa cl.

A bátaszéki községi iparos tanoncz- 
iskola 1906/7. tanévi költségvetése 2000 ko­
rona bevétellel és ugyanannyi kiadással jó­
váhagyatott.

A nagyszékely! községi állandó mene- 
dekbáz 1905/6. tanévi számadása 935 kor. 
97 fillér bevétellel, 752 korona 41 fillér ki­
adással és 183 korona 96 fillér pénztári ma- 
tadványnyal jóváhagyatott és a pénztári ma­
radványnak tőkésítése elrendeztetett.

A kistengeliczi községi iskola épületének 
kijavítását a bizottság elrendelte.

A tolnai állami iskola bekerítését a bi­
zottság jóváhagyta.

A kurdi állami ovoda és óvónő lakásá­
nak megfelelőleg leendő elhelyezését a bizott­
ság elrendélte.

A felsőnánai községi állandó menedék­
ház 1906 7. tanévi költségvetése 456 korona 14 
fillér bevétellel és ugyanannyi kiadással jó­
váhagyatott és az üresedésben lévő állomásra 
a pályázat kihirdetése elrendeltetett.

Az ozorai rk. hitközség az újonnan szer­
vezett Vili. tanítói állomás javadalmának 
800 koronáig való kiegészítésére 700 korona 
államsegélyt nyert, miről az iskolaszék ér- 
tesittetett.

A naki rk. iskolaszék korpótlék állam- 
segélyért folyamodott. Kérvényét pártolókig 
terjesztette fel a bizottság a közoktatásügyi 
miniszterhez.

A szekszárdi iskolamulasztási kimuta­
tások az 1905/6. tanévről felülbiráltattak. A 
polgármester felhivatott, utasítsa a mulasz­
tási kimutatásokat vezető közeget, hogy jö­
vőben a legpontosabban és a legszigorúbban 
teljesítse ezen teendőit, mert a tömeges is- 
kolatr.ulasztásnak csakis igy lehet elejét venni.

A faddi i’k. iskolaszék az újonnan szer­
vezendő V. és a már meglevő III. és IV. 
tanítói fizetésnek 800 koronáig való kiegé­
szítésére államsegélyt kér. Mindkét folyamodást 
pártolókig terjesztette fel a bizottság a köz 
oktatásügyi miniszterhez.

A várdombi rl<. iskolaszék Darányi Ist­
ván tanítója korpótlékának fedezésére 200 
korona államsegélyért folyamodott, pártolólag 
terjesztették fel.

Paks község az újonnan szervezett 3 
községi iskolájánál alkalmazott tanítók fize­
tősének kiegészítésére már 400—400 korona 
államsegélyt előzőleg nyert, de utóbb maga­
sabb államsegélyért folyamodott. A közokta­
tásügyi miniszter nagyobb államsegélyt nem 
engedélyezhetett.

Váralján a tankötelesek nagy száma 
miatt községi iskola felállítása rendeltetett el.

A zombai rk. iskolánál újonnan szerve­
zett V. tanítói állomásról javadalmi jegyző- j 
könyv vétetett fel. Pótlásra főszolgabíró fel- 
hivatott.

Kistormáson 1907. évben nyári tnene- 
dékház fog felni litatni. A terv és költségve­
tés beterjesztése elrendeltetett.

A Szekszárdon építendő menedék ház 
ügyében a képviselőtestület t. évi november 
10-én határozott. A határozat beterjesztésére 
a polgármester felhivatott.

A gerjeni ev. ref. iskolaszék 2-ik taní­
tója fizetésének kiegészítésére államsegélyért 
folyamodott, mely pártolólag terjesztetett fel.

A dunafüldvári ev. reform, iskolaszék 
Schleier Katalin tanítónő részére korpótlék 
államsegélyért folyamodott. A kérvényt a 
bizottság pártolólag terjesztette fel a közok­
tatásügyi miniszterhez.

Tóth Pál kisszékely! rk. tanító fizeté­
sének kiegészítésére 162 korona, Tiniér Já­
nos dunafüldvári rk. tanító fizetésének ki­
egészítésére pedig 180 korona államsegély 
engedélyeztetett.

A gerjeni községi óvoda alap 1907. 
évi költségvetése 595 korona 96 fillér bevé­
tellel jóváhagyatott.

A szekszárdi polgári leányiskola ter­
űének és költségvetésének ez év végéig

való elkészítésére az állumépitészeti hi­
vatal lelhivatott.

Tanító választás. Az alsótengeliczi ta­
nítói állomásra Tögarosi Mihály választatott 
meg tanítónak.

Nyugdíjazás. Hamvas Péter Csibráki 
rk. kántortanitó 1906. decz. l-étől évi 1000 

: koronával nyugdijaztatott.
Tanitógyillés. A „Szekszárd-vidéki r. 

k. Néptanitó-Egylet“ 1906. évi november hó 
22-én (csütörtök) délelőtt 10 órakor Szek­
szárdon, a belvárosi iskolában rendkívüli köz­
gyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Tiz órakor 
Yeni Sancte. 2. A felekezeti tanítók fizetés- 
ügyének rendezésére vonatkozó sürgős intéz­
kedés. 3. Indítványok. — Tisztelettel Fekete 

' Ágoston, prépost plébános, egyleti elnök.
Államsegélyek. Szigeti Gyula simon- 

tornyai rk. tanitó fizetésének 800 koronáig 
való kiegészítésére évi 190 korona, Polgáráé 
Feld Emma németkéri rk. tanítónő első év- 

j ötödös pótlékának fedezésére évi 100 korona, 
Mángokné Cseh Jolán szakcsi rk. tanítónő 
fizetésének 800 koronára való kiegészítésére 
évi 140 korona, Tóth Dániel dombóvári ál­
lami tanitó első évötödös pótlékának fedezé­
sére évi 100 korona államsegélyt engedélye­
zett, illetve utalványozott ki a miniszter.

Nyugdíjintézetbe felvétel Seleznik 
Paula sióagárdi rk. tanítónő 1906. szept. 
1-től 1)00 koronával az országos tanítói nyug­
díjintézetbe felvétetett.

Iskola épület átvétel. Az őcsény- 
szólőhegyi községi iskola díszes uj épülete 
átvétetett.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon jóbarátok és ismerősök, 

kik fiunknak oly váratlan csapásként 
történt elhunyta alkalmával végtelen 
fájdalmunkat jóleső részvétükkel enyhí­
teni és végtisztességén megjelenni szí­
vesek voltak — különösen pedig a 
szekszárdi polg. fiúiskola növendékei, 
kik iskolatársuk kora elhunyta felett 
való őszinte részvétüket egy diszes ko­
szorú letételével is tanúsították, fogad­
ják hálás köszönetünket.

Szekszárd, 1906. november 17.

Fránek János és neje.

HIRDETÉSEK.
718 szám.

190fi

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 10‘2. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti VIII—X. kir. járásbíróság 
1894 évi Sp. V. 2989/3 számú végzése következté­
ben dr. Körmendy Gyula ügyvéd által képviselt, 
Herczig Miksa javára, Gereuday Lajos ellen 102 
kor. 4 fill, s jár. erejéig 1900 évi május hó lő-én 
foganatos! ott kielégítés végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 640 kor. — fillérre becsült búto­
rok és 1 zongorából álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a szekszárdi kir. jbiróság 
VII. 220/2 1906 számú végzése folytán 1Ü2J kor 4 
fill, tőkekövetelés, ennek|1898 évi decz. hó 12-ik nap­
jától járó 5 o/o kamatai és eddig összesen a birói- 
lag már megállapított költségek erejéig, Szek­
szárdon alperes lakásán leendő eszközlésére 
1906 évi november hó 24«ik napjának 
d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108-ik § ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellet, a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is elfognak adatni.

Kelt Szekszárdon 1906 évi november hó 
6-ik napján.

Mányoky,
kir. bir. végrehajtó.
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Kocsola község betétszerkesztő bizottságától.

9 sz.
Biz. 1906 /

Hirdetmény. 83
Kocsola község telekkönyvi betéteinek 

szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré 
teszi, hogy az 1886 : XXIX., 1889 : XXXVIII. 
és az 1891: XVI. t.-czikkekben előirt hely­
színi eljárás végett és pedig egyelőre csupán az 
azonosító 190(1 évi dcezembcr hó 1. napján 
az azonosítás befejezte után pedig a bizott­
ság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyv­

ben előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a 
bizottság előtt a kitűzött határnapon meg­
kezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézett sza­
bályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy 
a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be­
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az 
átírásra az 1886 : XXIX. t.-cz. 15—18. t?-ai 
és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. 
§-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeték-elengedés ked­
vezményétől is elesnek :

o. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kikül­
dött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Kelt Tamásiban, 1906 évi október 26-án.

Kardos Herman, Dávid Samu,
s. tkönyvvezető. kir. albiró

Tisztelettel értesítem a t. vevőközönsé­
get, hogy a téli idényre a fiiszer, csemege, 
tea, rum, cognac, likőr, tea sütemény és (léli 
gyümölcsök megérkeztek, a melyekből külö­
nösen I). figyelmébe ajánlok ;
Mandola, Stock. Borsó,
Mozsolit, ,, Lenese,
Malaga, Szegedi Tarhonya,
Mogyoró „ Paprika,

valódi angol Bat le ,'ixe rum,
Unom Jamaicai rum,

„ Brazillal „ !-■
valódi Orosz Popot tea 
eredeti csőin. Pék a vek féle tea, 
legfinomabb Császár keverék tea, 
valódi angol tea sütemény,

,, Kocstlin féle tea sütemény.
Nagy választék ol aj ossza ni iniákhan. 

szardella gyűrűkben és páezolt halakban.
A nagyérdemű közönség szives párt­

fogását kérve vagyok teljes tisztelettel

GAUZER ÁDÁM
fűszer és csemege-kereskedő

SZKKSZXltl), Kaszinó-bazár épületben.

Eladó.
Várdombon egy jó kar­

ban lévő zongora eladó.

Bővebb felvilágosítással 

szolgál a kiadóhivatal.

éááé;léáááé.Míá;Miá

Fischl Lajos „Xí-
tálos, a „Pirnitzer József és Fiai“ 
kereskedők házában tart dús raktárt 
a legújabb és legmodernebb búto­
rokból, szalon-, ebédlő- és iroda- 
berendezésekliül, részletfizetésekre is. 
Azonkívül nagy raktárt tart vas 
bútorokból. Asztalos-munkák a leg­
gyorsabban, jutányos áron készülnek.

¥ V ¥ ¥ V ¥' V ¥ v ¥ V ¥ ¥ v v v

Az Aranka 
creme

Egy tégely Aianka eréme 
ára 1 kor.

A legnagyobbat vétkezik az, aki az Isten ado­
mányát, a szépséget nem becsüli meg. — Igen ferde 
felfogás, ha valaki bőrápolás! szempontból valamely 
arc-crőmet és szappant használ, hogy az már kendőzés 
volna. Mert az tény, különösen a nőknél, hogy akár a 
konyha gőzétől, akár az éles levegőtől, vagy szak­
szerűtlen mosodáétól a bőr az 
romlik. Vagy érdes lesz, vagy 
scs, vagy a zsírosságtól fényes, 
üdeségét, bársonyos simaságát, 
kölcsönöz.

Igen sokan több kevesebb
tek a hajon segíteni. En, ki szintén több éve foglalko­
zom a cosm éti kával, áttanulmányoztam minden eddig 
forgalomba jött szépítő szert és mindegyikből, amit 
jónak találtam, kiszedtem es sikerült ezekből egv egé­
szen uj créme-massát összeállítanom, amely jóságban és 
biztos hatásában, valamint ártalmatlanságban felülmúlja 
az összesét.

Ez az fipanka-eréme.

arezon vagy a kézen 
hámlik, vagy pörsené- 
szóval elveszti eredeti 
csúf, öreges kinézést

eredménynyel igyekez-

Egy darab A ran ka-szappan 
ára 70 till.

Bor által teljesen felszívódik, az erez bőrt gyen­
géddé, fehérré, bársony simasága vá, tisztává, üdévé és 
frisse teszi. \ edi a bort napsütés, napégés, szélhívás, 
por, hideg, meleg stb. ellen. Nélkülözhetetlen minden 
kinek, ki arezhőret kicsit is ápolni akarja. Mivel telje*- 

HEGEDŰS BÉLA ®en felszivódik, nem teszi a bőrt zsíros tapintatuvá,
fénylővé, s ezért nappal vagy bármiféle világításnál 
arezpor helyett használható.

Aranka szappannal együtt használva bizton eltávo­
lítja a sz.eplőt, máj foltot, pattanást, pörsenést és mit­
esszereket.

Kapliaté) :

»Magyar Koronához« 
címzett gyógyszertárában

Kalocsán.
29—80

Legolcsóbb
bevásárlási forrás

Ifj. GLANTZ MIKSA
rőfös és rövidáru kereskedésében

I 126 SZEKSZÁRD0N.
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Katonabarát 1’ ,R?8 BacS1' Bs9el° Neni’ Kossuth, Petőfi, Rákóczi, 
Katonakarat, Szent István, Magyar Gazdák, Szabadság. Mátyás Király

Mesemondó stb. stb. naptarak a legolcsóbban beszerezhetők

B ÍTüE JÁNOS
l<ön?v.(ereskedésében, S ekszárd Kaszinó-Bazár.

ViszontelárusitőEt a lehető legnagyobb kedvezményben
részesülnek I! 1

• «er** íimiifiihiesmÄs&gv;i

fi

• = r riz'f;

\ tin szerencsém a, linziéit közön­
ségnek Imlniiiiisiini iidni, hogy telepe­
men amerikai rendszerű Fairlmnks-íéle 
benzinmotort állitottam fel. melylyel 
a legjobb minőségű száraz

Mi Vfg. A vil 3,p: lea-inhh pjínlntí.. ..." TKl
112 díjjal kitüntetett!!

;------------- ——
r.flgsr- világ legjobb cséplokész etei 

Teljes jótállás kitűnő cséplésart.

? E 5

lel vágom s 10 kilótól kezdve 2 kor. 
<Sl) fillérért métermázsánkénti súlyban 
árusítom.

Továbbá mindennemű bel- és kül­
földi hasáb és dorong tűzifa, valamint. 
Szén a legjútánvosabb áron beszerez­
hető telepemen.

lx i vánat ra a fiit saját kocsimon 
házhoz szállítom.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa i'-s »zónkereskeüö

a szekszárdi vasúti inilóluizzal szemben, 
saját házában. 13—13

If
fii
t!

Hatósági engedély n Ikül szalmafedeles házak kozott is 
hasznaihatok.

A világ legegyszerűbb és leg­
tökéletesebb motor*-

cséplőkészleteit
valamint a legtökéletesebb benzin-, 
petrolin-, ásványolaj motorokat

ajánlja teljes jótállás mellett leg- 
jutányosabb árban o—5 évi rész­
letfizetésre :

Kallay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43.
O' Fsak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken- 
II dezu készülékkel el látott gazdasági és ipari czelokra legalkalmasabb

I benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
u
n
LT
ni
a_____________,_________........................„ -................ .............. U1

H15ESBüEkiS2SESEiiHSHLi:SSSnaHS5H5H5,H5,Effl

es villanyos gynjtdsu benzinlokomobil cséplőkészletek.
Nagy munkateljesites. — Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő ozéghez. 4—25

To-si'k a poros 
czimre ügyelni!

Kállay Motortelvj) Budapest, Nagyinezö-utcza 43.
Árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

Iliin
minfii
mni
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u
ii
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un
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min
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! Ha köszvényjen. reumában ischias- j 
ban szenved. i

i végven egv üveg

köszvény-szeszt,!
• mely vsiizt, köszvényt, reumát, k«‘Z-, láb-, hát- és ' 
í de rák tájáét kezek és lábak gyengeségét, fajdal- , 
j makat vs daganatokat biztosan gv«-gyit. Hatása a 
I legrövidebb idft alitt észle hető Kaphat«’» :

Dr FLESCH E M
■ Magyar Korona“ gyógyszertárában

Győr, Baross ut 24. szám.
Más tél deei literes üveg ára 2 kor. Huzamosabb 1 
használatra való „Családi üveg ára .» kor. .3 kis. • 
vagy 2 „Családi4 üveg reu i«-lésénél már In-rment- ; 

ve utánvéttel küldjük.

A téli esték unalmát csak úgy űz­
hetjük el, ha

WAGNER
a hangszer király

különleges« égi hangszerek áruházából, 
Budapest. Ju/.set-körút ;J7 $9 sz. egv
hangszert hozatunk, azokon egy órai 
gyakorlás után bárki megtanulhat játszani.

Ilórin eilen’ 10 «Irb kottával ára lii kor 
Szójhai i nőni ka dobkis«rettel „ 2
I'romhona, t j hangszer „ •> „
i\r imhaloni verőkkel is „
Harmonika, vittra kísérettől ;» „
lainhnnca. j>> hangú „ ;» r
Magijai’ eitern. verőkkel „ s „
Iskola hegedd tokkal, lő 

drb felszereléssel „ 10

Harmonikák orgona hanggal 5 koronától feljelib
Képes árjegyzék ingyen!

Sok szenvedéstől szabadul meg,
ha megismeri az

Universal-Fluid '
j he'lörzsölő szert, mely enyhít: csuzt, köszvényt !

rheumát. fog- és fejfájást és makacs börviszketeg- § 
; se iet. A kim-rült izmokat és idegeket fe üdíti és j 
j erősíti, a mit számos elismerő és hálairat igazul, jj 
j Egy kis próhaiiveg ára 40 tilt, egy decis üveg j 

1 jior. 50 fillér. Főraktár : Budapest, Tö■ j 
rök J. gyógytára, Király-u. 12. sz és 3 
Andrássy-ut 26 sz. Vidékre 3 nagy üve- 

t get I korona 50 ti:lér, 12 kis üveget 5 koronáért 
I port.I és csomagolás költségmentesen küld a ,,Vö­

rös Kereszt“ gyógytár, Temesvár

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
töltetűmül *•« biztf.sMu gv 
házban uélkiih'.z.lietetlvii

k'yit Ilin idea

Or. Arányi herkulesfürdöi 
Rheuma-Olaj

Ajánlliaté, kéz. láb, hát. mell dcrékfájásuál. ütés, 
erőltetée, fli **mo lAaoki ál
és fogfájásé»). Kapható* a I,.'■»/.it-inéi :
Bállá Sándor ÄgÄ'
Ára egy iv.guvk 2 korona l‘["baüv. g I knr. 

1 k«.r leudohsaél ingyen « S"mag'dás. hé rum ütve.
J:f • e I

liAgyjtik magunkat lebeszélni.

15
forintért tiszta gyapjúszövetről in rték sze- j 
riut, elegáns kivitelit férfi öltöny, fel- ! 

tíi vnirv tnli kabátöltő vagy téli kabát
Krausz F. és Tsa

Is/rím üzlete Budapest, Kerepesi-ut «19.
\ iü- ki .* mintákat mórtókvetoli utasítással bérmentve.

9

I
Sikerült az Orsz. Posztókiv. Áruház- j

nak Bii'l.tpesi . Il.etenhiller-utva 100 sz100 v. g nagyon | 
j.. minős, cü tartós t' -vtirulm szövetet egy e.sÖilhe jutott posz- ! 

I !,,g\t-ostoi potom áron megvenni. Ez okból szűküld vidékre j 
I ut.mv'-ttel estik ti korona, rt egy teljes l'. irtöli.ötyre elegendő i 
! ; mpter nagvon j■>. tartós, remek mintáz .»u - • ■ ke, barna 3
I ős drapp seviot szövetet. Sötétk. kot vagy t- V ■ 7 koronáért.

A fenti «*. get t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

saládo
Legjobb mellékkereset

őszére. Égj helyen • is egy háztartásban se 1 
redetl ^Styriai“ könög.'p. A rj egy zik ingyen. í 

Kedvez«» fizetési feltételek.
BlaS STYRlAl köt6gép-gyán

u \ , rs ig képviselete FOftI. .1. L. miígépész
Budapest, VI. Csengery utca 54.

Személyhitel!
Kezes «-.s kezes nélkül katonatisztek, papok, lelkészek, 

udvari, állami, megyei és magántisztviselők, tanítók, keres­
kedők, iparosok, nyugdíjjogosult höjgyek. kereskedelmi al­
kalmazottak és magánosoknak egynegyedtől 2ö évig terjedi* 
itlöre heti. havi. egynegyed, t 1 és egész évi tökekamat tör­
lesztéssel !

Különlegesség . A paris -bécsi 
tőkésítjük a jövedelmet.

*"/o 4')/o 4° II 4" u

Jelzálog-hitel!
•10f> koronától feljebb I. II. és 111. helyre földek, vá­

rosi és vidi'ki házak, nyaralók, gyárak. fünlŐ épületek, 
malmok, ásványvíz és egyéb források 
becsért«1 k háromuegyi-d részéig.

íiiupiete éiiclm«;ben

fürdő 
kőbányákra.

Építési-hitel!
ópitésfélben levő ingatlanokra 2 :t részletben oly arányban 
a mily ar.ínyban az épitkez. s előrehaladt.

Bank és magánadósságok convertálása, Váltó- • s tárca- 
hitel ! X'iszleszámitolás ker«*ske«lőknek. Előnyösen ! Solid 
alapon és gyorsan eszközöljük mindezen fenti műveleteket 
elsőrangú int<;zetek által! Elsőrendű ajánlatok 1 K.rjen 
prospeetust ! - Válaszbélyeg melléklendő '

Meller L. E. BudaoescVi9KS!’áry ul"
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BÁTER JÁNOS
könyv-, papír- és írószer-kereskedése 

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.
Ej □
_ A legfinomabb magyar gyárt- —

J mányit

olajfestékek, ecsetek,
legjobb minőségű festővászon 
s mindennemű festészeti 
czikkek, a festőművé­
szet remekei paspartouk- 
ban, nagy választékban a leg- 
jutányosabb áron kaphatók.

Festőmintákat kikölcsönözünk

Női kalap-divatterem.
III

Szék szárd és vidéke tisztelt hölgy - 
közönségének szives ügyeimébe »Jan­
óm a dús raktáromon levő legújabb 
párisi divatu őszi és téli

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben, úgyszintén
gyerith k kalapok. tryászkalapok. 
menyasszonyi fátyol ok és koszorúk
nagy választéka.

Olcsó árak 1 Pontos kiszolgálás !
Vidéki megrendelések postafordultá­

val eszközöltetnek.
A n. é. hölg\ közönség szives párt­

fogását kérve, kiváló tisztelettel

Fránek Jánosné
Szekszárd, 

Széchenyi uteza.

DEBÜLAY IMRE
gazdasági gépraktára SZEKSZÁRD.

mm

Állandó nagy raktárt tart legújabb 
szerkezetű

vetőgépekben
mindennemű gabona részére, külön 
szerkezet lóheremag részére; továbbá

szecsbaváeró,
répavágó. kukoricza-morzsoló, daráló 
gépekben, borprés és szőlőzuzókban.

A raktár bármikor megtekinthető'
Sédpatak-utcza 1122. sz. alatt. 20-20

FI BaeraHeMsstK'&jc-jeBie

Mit igyunk ?
Bort és vizet, de csakis

BORSZÉKI BojjvizEr
amely a legegészségesebb és legkelleme. ebb tidilő ital 
talán az egész világon !

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­
lemes összetételit víz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagy közönség az értéktelenebb, 
de olcsó kittforrások vizet kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, 

ihatja ur, szegény !
Egyedüli főelárusitó vidékünkön 17—02

Kiss Pál paksi fiiszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás tidilő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
I 1 in literes palavzk 1 literes palaezk 1 ■> literes paiaczk

48 fillér. 40 tiIlér. :$0 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb !

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaczkokat az elárusítók vissza vásárolják !

Szekszárdi főeladás : Ferdinand Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S ps Társa. 1 hmaszentgyörg/ön Kálmán Daniel, 
Duuatőldváron Schwendtner Ferencz, Faddou özv. Ékes 
Edéné. Gyünkön Weil Ádám, Bombádon Érmei Adó f és 

Novotny Rezső füszerkereskedőknél.

u Ll
BATER JANOS

KÖNYVNYOMDÁJA

SZEKSZÁRD.

Készít a legrövidebb idő alatt Ízléses, tiszta kivitelű

NYOMTATVÁNYOKAT,
u. m, : számlákat, körleveleket, műveket, 

falragaszokat
ós inindeu e szakba vágu műnk.át a 1< ^jutányosabb árban.

Varrógépek!
Az eredeti ,jAFRARIA(< varró- és műhimző gépek a jelenkor 

legtökéletesebb varró- és műhimző gépei. — Eredeti

Wettina, karikahajós. Central-Bobbin és Singer
családi varrógépekből állandó nagy raktárt tartunk.

10 n i kezessvg. Eladás kvdvezö ívszlvlfizetvsre is.
flaszmílt varrógépeket becserélünk. \ arrógép javításukat kezesség 

mellett elvállalunk.

Nagy raktár varrógép alkatrészek és kellékekből.

MÜLLER TESTVÉREK
műgépészek

varrógép, kerékpár és gazdasági gépek nagy­
raktára és javító műhelye 1«—1!»

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

Szekszárd, 1906. Nyomatott Rátér János könyvnyomdájában.


